
PROIECTE DE INI<'IINŢARE A UNEI SOCIETAŢI ACADEMICE 
IN VREMEA LUI ALEXANDRU IOAN CUZA 

de DAN BERINDEI 

In prima jumătate a veacului trecut, a existat preocuparea de-a se 
întemeia o societate literară sau academică, care să cuprindă în activi
tatea ei toate provinciile locuite de romini. Preocuparea aceasta repre
zenta reflectarea pe plan cultural a puternicelor tendinţe naţionale, care 
se dezvoltă în condiţiile trecerii de la orînduirea feudală la cea capi
talistă, cind era caracteristică - arată Lenin - trezirea vieţii naţionale 
şi a mişcărilor naţionale, lupta împotriva oricărei asupriri naţionale, 
crearea de state pe baze naţionale „ca premise ale dezvoltării capi
taliste" 1• Cultura naţională sprijinea realizarea ţelurilor fundamentale 
ale burgheziei, care - încă în ascensiune - lupta pentru instaurarea 
a noi relaţii de producţie prielnice dezvoltării şi infloririi ei economice. 
Cultura naţională milita pentru înlăturarea relaţiilor feudale, pentru 
asigurarea pieţei interne, pentru unitatea şi independenţa naţională. 
Cadrele înguste ale vieţii culturale de pină atunci nu mai puteau face 
faţă noilor cerinţe ale s1Jcietăţii, iar necesitatea de a antrena masele 
populare în luptă alături de ea impune burgheziei să militeze pentru 
lărgirea cadrului de desfăşurare a activităţii culturale. Purtătorii de 
cuvînt - legaţi încă de progres - ai noilor relaţii capitaliste, luptă 
acum pentru organizarea învăţămîntului pe noi baze, mai cuprinză
toare, pentru o literatură şi un teatru naţional, pentru o limbă unitară. 
Preocupările culturale devin caracteristice unor pături mai largi, mai 
ales la oraşe. Această cultură naţională avea totuşi o extensiune limitată 
înăuntrul maselor, mai ales la sate, noua clasă ce se ridica fiind tot o 
clasă exploatatoare, cu un program revendicativ adecvat limitelor ei. 
limite accentuate cu timpul, pe măsura dezvoltării acestei clase, pînă a 
o aduce pe poziţiile cele mai reacţionare. 

Dar, spre mijlocul secolului al XIX-lea, cind se dădea încă lupta 
pentru crearea şi mai apoi organizarea statului naţional unitar, această 
luptă se desfăşura în strînsă legătură cu dezvoltarea unei culturi naţio
nale înaintate. Unul din principalele ţeluri ale acestei culturi a fost, în 
afara dezvoltării învăţămîntului, literaturii şi artei, înfiinţarea unei so
cietăţi academice cu menirea de a fixa regulile limbii unitare a naţiu
nii, precum şi de a îmbogăţi lexicul ei. In complexul vieţii culturale, 

1 V. I. Lenin, Opere, vol. 21, Editura Politică, Bucureşti, 1959, p. 145. 
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societatea urma să aibă un rol central. Societatea trebuia să fie coordo
natoarea activităţii culturale multilaterale şi totodată să dea poporului ro
min o ortografie, o gramatică şi un dicţionar, sprijinind unitatea pe 
plan politic. 

Oamenii de cultură din acea vreme înţelegeau insemnătatea proble
melor legate de limbă. ,,Nici un lucru nu interesează o naţie in de 
obşte - scria G. Asachi în 1837 - ca limba, avind asupra ei drept de 
proprietate pînă şi aceia, care nu au alta nimica" 2

• Peste un număr de 
ani - în 1840 - Kogălniceanu cerea în „Dacia literară": „o limbă şi o 
literatură comună pentru toţi"; iar după revoluţia din 1848, chiar şi reac
ţionarul Costache Brăiloi formează un „comitet gramatical" însărcinat 
să compună „o gramatică rezonată a limbii romineşci cu toate regulele, 
pentru toate părţile cuvintului, spre a sluji de temei la învăţăturile co
legiale"3. 

In 1850, tinărul Dimitrie Sturza instituie un premiu de 50 galbeni 
pentru o lucrare „in obiectul limbei", fAcindu-1 public prin „foaia de 
la Braşov"4 • Ar mai fi de menţionat că tot cu acest prilej se instituie şi o 
comisie de apreciere a ~ventualelor lucrări, care trebuia să activeze la 
Blaj. Aceasta urma să fie compusă din reprezentanţi ai cărturarilor din 
toate pllrţile locuite de romini (Cipariu, Aron, Bariţ, Alex. Hurmuzachi, 
Laurian, Ioan Maiorescu, Aron Pumnul, A. Şandor, G. Seulescu şi 
dr. P. Stamate)5• 

De necesităţile progresului limbii şi a culturii, in general, se leagă 
strins, în această perioadă, înfiinţarea societăţilor ştiinţifice şi culturale. 
Inceputul trebuia sA-1 facă, încă înainte de încheierea veacului al XVIII
lea, aşa-numita .,Societate filosoficească a neamului romînesc în Mare 
Principatu Ardealului". De la această societate de cărturari romini nu 
ni s-a păstrat decit înştiinţarea din 1795, care începe cu următoarele 
cuvinte: .. După cum celim că vestesc Istoriile cele \'echi, mai vîrtos 
toate neamurile au avut sirguinţă, ca să-şi împodobească stilul limbii 
sale cu usebita şi întocmita cuvîntare, cit putem zice: di prin poliirea sti
lului, şi deprinderea în învăţături, s-au înălţat firea a multor neamuri 
pinA la cea înaltă stare a nemuririi "6

• Se pare că şi cărturarul muntean 
lenAchiţă Văcărescu trebuia să fie unul din mădularele acestei socie
tAţi romineşti 7 • Lucrul ar fi plin de semnificaţie, arătind că aceasta 
urma sA depăşească, prin caracterul ei larg, hotarele Transilvaniei, cu
prinzind şi celelalte provincii locuite de romini. 

A trebuit sA treacă inel un sfert de veac ca să se întemeieze tot la 

2 V. A. Urechi a, Istoria şcoalelor de la 1800-1864, Bucureşti 1892, voi. I, 
p. 251. 

3 Ibidem, vol. II, pp. 357-358. 
4 Vezi A x e n te Ba n ci u, Primele cărămizi la temelia Academiei Romine, 

Braşov, 1938, p. 7. 
5 Ibidem, pp. 6-10. 
11 Texte privind dezvoltarea gîndirii social-politice în Romînia, Bucureşti, 

1954, vol. I, p. 94. „ Axente Banc i u, op cit., pp. 3-4. 
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Braşov, de data aceasta într-un mod mai concret, o nouă asociaţie, denu
mită „Societatea literară", ai cărei membri au fost o serie de boieri 
fugiţi aci în timpul răscoalei din 1821 în cetatea de adăpost pentru dasa 
dominantă munteana8

• Din activitatea acestei societăţi ne-a rămas Gra
matica lui Heliade Răidu1escu, publ:iioqită ceva mai tîrziu şi tot de la aooastă 
societate trebuie să se fi păstrat şi numele oe va fi dat peste două decenii 
alteta, de data aceasta cu un pronunţat caracter conspirativ, dublînd pe 
cel eul tural. 

In deceniul următor înfiinţării Societăţii literare de la Braşov, ia 
naştere în capitala Moldovei o nouă societate. Este vorba de „Societatea 
medicinei şi istoriei naturale", amintită in „Albina Romînească" din 
28 ianuarie 1834, a cărei înfiinţare se datora doctorilor Zotta şi Cihac9 

şi care trebuia să poarte iniţial numele semnificativ de „Societate 
Literară a Medicilor şi Naturaliştilor" 10 • Este deosebit de interesant că 
această societate - ale cărei statute sînt întărite la 6 mai, în acelaşi 
an, acordîndu-i-se şi o subvenţie' 1 

- nu se limita la nişte scopuri mă
runte. Potrivit amintitelor statute, „scoposul" societăţii medico-naturale 
nu trebuia să se mărginească la „ştiinţa vindecării", ci el trebuia ,.să 
îmbrăţişeze însăşi toate sciinţele naturale" (art. 1)12

• La art. 5 se revenea 
asupra „scoposului", spunîndu-se că acesta era „a păşi, pe cît va fi cu 
putinţă, deopotrivă cu literatura", sporindu-se „ramul medicinal" în 
Moldova13

• Ar mai fi de adăugat în privinţa acestei societăţi că a avut 
ca membri străini pe Humboldt şi pe vestitul Demidov, nobil rus, călă
tor prin aceste părţi. Societatea, cu o vieţuire foarte lungă, a avut o sec
ţie medicală, una de ştiinţe naturale şi una de agronomie. Prin 1852 a 
scos timp de vreo doi ani. şi o foaie periodică, tipărită prin îngrijirea 
dr. Constantin Vîrnav14

• Legat de această societate se va dezvolta, la 
Iaşi, Cabinetul de istorie naturală - după aceea muzeu - de amintirea 
căruia se leagă şi alegerea din Moldova a lui Al. I. Cuza. Este de men
ţionat că la Bucureşti se înfiinţează tot în aceşti ani - prin 1836 -
Muzeul de istorie naturală, în prima sa formă de organizare15

• 

In Ţara Romînească nu se va întemeia o societate cu un caracter 
apropiat de ştiinţele exacte, pozitive, ci se va dezvolta o nouă societate 

e Vezi I. E 1 iad e R ă du 1 e s cu, Opere complete, Bucureşti, Editura Minerva, 
1916, vol. I, p. 135 şi urm. 

9 V. A. U r e c hi a, op. cit., vol. I, p. 275. Pentru această societate vezi: J e an 
Li v e s cu, Rolul societăţilor ştiinţifice din Moldova în dezvoltarea ştiinţei din 
ţa1'a noast1'ă, în „Studii şi cercetări ştiinţifice", Iaşi, I (1950), fasc. I, pp. 426-450; 
I. L ă zăresc u, Societatea de medici şi naturalişti din Iaşi, între anii 1830-1850, 
în „Studii şi cercetări ştiinţifice", laşi, V (1954), nr. 1-2, pp. 483-508 (tot acolo 
- p. 491 nota 13 - bibliografia anterioară). 

10 I. L ă zăr e s c u, op. cit., p. 489. Prima formă de organizare a acestei 
societăţi este un cerc de lectură (1830) (Ibidem, p. 484). 

11 V. A. U rec h i a, op. cit., vol. I, p. 276. 
1:1 Ibidem, vol. IV, p. 382. 
13 Ibidem; vezi şi pp. 383-386. 
14 Vezi An as t. F e tu, Incercările pentru dezvoltarea scienţilor naturali în 

Romînia, Bucureşti, 1874, pp. 83-84. 
15 Vezi G r. Antipa, Organizarea muzeelor în Romînia, Bucureşti 1923, 

PP. 9-10. 
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pe bazele societăţii literare, întemeiată cu mai bine de un deceniu mai 
înainte la Braşov. Astfel, din 1833 ia fiinţă societatea „Filarmonica". 
După art. 5 al statutelor, scopul acesteia era „cultura limbii romînesci 
şi înaintarea literaturii, întinderea muzicei vocale şi instrumentale în 
principat şi spre aceasta formarea. unui teatru naţional" 16• ln 1835 
această societate va scoate un periodic, aşa-numita „Gazeta Teatrului 
Naţional" 17• De activitatea societăţii „Filarmonica", ale cărei meniri au 
fost mai largi decît mărturiseşte rezervat un articol al statutelor ei, 
se leagă puternic figura patriotului muntean Ioan Cîmpineanu. 

In ultimul deceniu al primei jumătăţi din veacul al XIX-lea, ia, 
fiinţă tot la Bucureşti o nouă societate literară, de data aceasta strîns 
legată, cum s-a amintit, de politică, şi în care alături de numele citorva 
boieri, binevoitori culturii, apar vajnici luptători pentru progres, sau 
personalităţi culturale ale vremii. In această „Societate literară", înfiin
ţată în ianuarie 1844 şi transformată apoi în „Asociaţia literară", intră 
fraţii Bălceşti, Bolliac, Goleştii, Christian Tell, Gr. Alexandrescu, Eugen 
Predescu, Heliade, Laurian, Ioan Voinescu ş.a. Societatea decide să 
editeze o mică „bibliotecă„ rominească in mai multe volume; iar în 
1847, publică „Prietenul Tinerimii"'' 8

• Legaţi de Societatea literară sînt 
şi moldovenii Costache Negruzzi, V. Alecsandri şi M. Kogălniceanu. 
De altfel, tot în această vreme, se intensifică legăturile dintre fruntaşii 
romini din Ţara Rominească şi Moldova. Ion Ghica ocupă o catedră la 
Academia Mihăileană, scrierile sale şi ale lui Bălcescu îşi găsesc adăpost 
în „Foaia ştiinţifică şi literară„ - „Propăşirea" - din Iaşi, Bălcescu 
vizitează Moldova•e. Anul revoluţionar 1848 şi lupta comună din emi
graţie vor contribui, mai apoi, la intensificarea legăturilor dintre oame
nii de cultură din Principate. 

In primul deceniu al celei de-a doua jumătăţi a veacului al XIX-lea, 
în preajma inf Aptuirii unităţii Moldovei şi Ţării Rom în eşti, mai iau 
fiinţă citeva societăţi ştiinţifico-culturale în cuprinsul celor două ţări. 
Astfel, in 1854, ia naştere la Iaşi, fiind aprobată în anul următor, „So
cietatea pentru incurajarea junilor romini la învăţătură în străinătate". 
Ea este intemtiatA de N. Ionescu, N. Chinezu, D. Ralet, Se. Vîrnav şi 
I. Lecca. Această societate va trimite mai mulţi tineri la studii în străi
nătate; intre aceştia pot fi număraţi istoricul V. A. Urechia şi filosoful 
V. Conta20• In sfirşit, in 1857 se înfiinţează la Bucureşti o „Societate 
medicală ştiinţifică din Rominia", care peste un an va fi urmată de „So
cietatea medicală ştiinţifică din Bucureşti", cu statute similare. Aceasta 
însă nu va avea o activitllte vie, pină prin anii 1863-1864 şi chiar pînă 
în 1867, cind va fi reorganizată sub noua formă a „Societăţii medico-

18 V. A. Urechi a, op. cit., voi. IV, p. 434. Vezi ·ş1 pp. 429-445. 
n Ibidem, voi. I, p. 305. 
• Ibidem, voi. II, p. 268. 
19 Vezi V a s i 1 e M a c i u, Activitatea istoriografică a lui Nicolae Bălcescu 

în „Studii şi articole de istorie", Bucureşti, Societatea de ştiinţe istorice şi filolo
gice, 1956, p. 197. 

» A n a s t. F e t u, op. cit., p. 86. 
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chirurgicale". Este de menţionat că scopul societăţilor din 1857-1858 era 
dezvoltarea ştiinţei medicale, culegerea cazurilor interesante şi menţi
nerea legăturii dintre medici21 • Mai trebuie amintit şi faptul că la crearea 
lor au avut primul rol Nic. Creţulescu şi Carol Davila, adevăraţi anima
tori ai vieţii culturale şi ştiinţifice din epoca cercetată22• 

In afara acestor societăţi ştiinţifice şi culturale de un caracter mai 
restrîns, sau în orice caz nu într-un mod atît de direct legate de pro
blema limbii, apare şi preocuparea de a se înfiinţa o societate menită 
în primul rînd să sprijine dezvoltarea limbii şi apoi de a fi un organ de 
coordonare a culturii naţionale în dezvoltare. Incă de la începutul vea
cului al XIX-lea, Constantin Diaconovici adresează un apel pentru în
fiinţarea unei „Societăţi pentru cultivarea limbii romîne" 23 • „Societatea 
literară" mai sus amintită se găseşte în bună măsură şi ea pe o linie 
apropiată de aceste ţelwri. De 1alti:fel, în Gramatica sa publtoată la Sibiu, 
în 1828, cu cheltuiala lui Scarlat Rosetti şi dedicată lui Iordache Golescu 
şi Societăţii literare, Eliade preconizează viitoarea Academie, scriind: 
„ca să se desăvîrşească limba şi mai bine şi să se hotărască odată cum 
să rămîie termenii cei noi, aceasta nu se va mai putea pînă cînd nu se 
va întocmi o academie de cîţiva bărbaţi, a căror treabă să fie numai 
literatura rumînească, care cu vreme vor pune regulă şi vor desăvîrşi 
limba prin facerea unui dicţionar" 24 • Peste patru ani, Iordache Golescu 
vedea posibilă realizarea ~mei gramatici unice pe o cale similară. „Acea
sta - scrie el - socotesc că cu mare înlesnire s-ar săvîrşi cînd din fieş
care ţară unde se grăiesce această limbă s-ar aduna la un loc cîte unul 
sau doi din cei mai învăţaţi profesori ai şcoalelor de ştiinţa canoanelor 
gramaticeşti şi cu toţii, într-o glăsuire, ar canonisi şi gramatica şi slo
vele obşteşti, silindu-se ca şi cuvintele să le aducă, cit va fi prin putinţă, 
la o regulă, a lipsi neregularitatea lor şi slovele să le asemeneze cu cele 
latineşti, ci sunt slove obşteşti25 • 

Cîţiva ani mai tîrziu, Eforia Şcoalelor din Ţara Romînească are o 
iniţiativă interesantă, deşi fără urmări concrete, dar care arată pentru 
prima dată această preocupare la un for diriguitor. Ea publică un jurnal 
- semnat de Alex. Filipescu, I. Bălăceanu, Nicolae Picolo şi Petre 
Poenaru - prin care sînt dezvăluite statutele unei Societăţi literare, 
pentru care numeşte un comitet prealabil, alcătuit din P. Poenaru, E. 
Marcovici, G. Ioanid, I. Pop şi F. Aaron. Iniţiativa este motivată cu 
următoal"ele cuvinte: „cu întinderea scrierii şi publicării a feluri de cărţi 
romîneşti, văzîndu-se trebuinţă de a se aşeza oarecari reguli, prin care 
să se poată păzi o uniformitate în construcţia zicerilor ce se introduc în 
limba romînească, Eforia Şcoalelor a chibzuit a întocmi un comitet 
literal, care să se ocupe a cerceta cu de-amănuntul duhul limbii şi lip-

21 An as t. F e tu, op. cit., pp. 86-87. 
ZI V. A. U r e c h i a, op. cit., vol. III, p. 215. 
:a Ani b a 1 Te o do re s c u, Gînduri şi planuri pentru înfiinţarea Acade

miei Romîne, Bucureşti, 1947, p. 8. 
31 Ibidem, pp. 8-9. 
25 V. A. Urechi a, op. cit., vol. I, p. 218. 

https://biblioteca-digitala.ro



2fl3 
D. BERINDEI 

sele ce are şi a îndeplini aceste lipse prin introduceri sau construcţii de 
ziceri şi de fraze, rezemate pe reguli gramaticeşti şi potrivite, cit se va 
putea mai mult, cu însuşirea limbei romîneşti. Acest comitet se va înde
letnici şi la alcătuirea unui dicţionar rominesc şi frantozesc" 26• Iniţiativa 
Eforiei Şcoalelor din Bucureşti - deşi fără urmări practice - are răsunet 
şi peste munţi. Bariţ publică jurnalul Eforiei, în foaia sa literară27 • Acest 
fapt arată că o astfel de iniţiativă era aşteptată de către toţi romînii 
culţi ai epocii. 

Sint şi alte iniţiative legate de organizarea unei viitoare societăţi 
literaro-academice. In Moldova, mai mulţi tineri (intre care şi istoricul 
Th. Codrescu) se angajează la 1 decembrie 1839 ca „întruniţi în socie
tate literară" să traducă două lucrări28 ; iar în 1842, G. Seulescu în
deamnă pe elevii Academiei Mihăilene „să pregătească felurite compuneri, 
pentru a fi declama te în seanţa Academiei", urmînd ulterior a fi şi 
publicate29

• Intrunirea „in societate literară", ca şi citirea de lucrări „în 
seanţa Academiei" sînt elemente care prevestesc forme de lucru ale vii
toarei societăţi academice. 

In primul deceniu al celei de-a doua jumătăţi a secolului trecut, se 
remarcă unele iniţiative din nou prevestitoare ale societăţii ce se cerea 
înfiinţată. Deşi modestă, propunerea din 1857 a lui C-tin G. Florescu, 
care cere ca dicţionarul limbii romine să fie lucrat de „o comisiune de 
învăţaţi", merită să fie subliniată. Iniţiativa lui Florescu este intere
santă prin aceea că el propune ca membrii comisiunei să meargă prin 
sate, pentru a culege „ziceri'" de la popor. Tot Florescu cerea ca o dată 
cu dicţionarul. comisiunea de învăţaţi să redacteze şi o gramatică romi
nească30. 

Jn prima jumătate a veacului trecut, a existat preocuparea de a se 
înfiinţa o societate literară cu rosturi largi, care să reprezinte toate pro
vinciile locuite de romîni, numărind în rindurile ei membri aleşi sau 
numiţi din toate aceste provincii. Pe de altă parte, tot acum se remarcă 
şi tendinţa, care se va face din ce în ce mai simţită, legată tocmai de 
creşterea noilor forţe sociale, de a cuprinde într-o societate de acest fel 
personalităţile culturale ale epocii, care în mare măsură proveneau din 
rindurile noi ale clasei burgheze in ascensiune. In sfirşit, o altă caracte
ristică a încercărilor de a forma o societate literară cu caracter larg este 
aceea că în toate aceste încercări scopul societăţii nu se ridică mai presus 
de limbă şi de literatură. Nu se punea încă necesitatea de a se da un 
caracter complex acestui înalt for de cultură mult aşteptat. Se dădea 
doar această direcţie spre limbă. Apărea mai vie ca oricînd necesitatea 
dicţionarului. a gramaticii, a ortografiei. Dar, în acelaşi timp, proble
mele de ştiinţă erau lăsate mai la o parte; sau, mai bine zis, încă nu se. 
socotea că ele trebuiau să intre în preocupările acestui for. 

~ V. A. Urechi a, op. cit., voi. I, p. 338. 
27 Foe literară, nr. 4 din 22 ianuarie 1838, p. 27-30. 
• V. A. U rec h ia, op. cit., voi. II, p. 81. 
"M Ibidem, voi. II, p. 226. 
311 Ibidem, \'Ol. III, p. 220. 
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Societăţile care se formează în decursul acestei jumătăţi de veac nu 
reuşesc să unifice toate provinciile romîneşti din punct de vedere cul
tural. Inele, sau în legătură cu ele, se manifestă insă evidente tendinţe de 
contact, de strînse legături; uneori se vor întîlni şi membrii dintr-o ·pro
vincie în societăţile provinciilor învecinate, deşi încă unificarea orga
nică nu va fi realizată. Pe de altă parte, toate aceste societăţi, cu excepţia 
„Societăţii Medico-Naturale" de la Iaşi, nu vor avea o lungă vieţuire. 
Vor fi tot atîtea încercări efemere, arătînd că încă lucrurile nu erau 
coapte pentru întemeierea unei societăţi pe baze trainice, în stare de 
a rezista şi de a birui timpul. Lucrul este desigur în bună măsură ex
plicat de însăşi existenţa regimului feudal, care, deşi în accentuată des
compunere, continua să fiinţeze şi care nu putea să fie compatibil cu o 
dezvoltare a culturii naţionale. Abia după 1859, se va putea trece la 
forme de organizare mai complexe şi mai desăvîrşite în ceea ce priveşte 
societăţile de cultură. 

• 
... . 

Unirea şi formarea statului naţional creează noi posibilităţi de dez
voltare vieţii culturale. Se beneficia acum de tezaurul cultural acu
mulat în deceniile precedente formării statului unit. Organizarea unej 
noi vieţi, care se remarca în toate domeniile, nu putea rămîne fără 
urmări pentru cultură. De altfel, trebuie menţionat că personalităţile 
culturale, cu rare excepţii, erau în fruntea luptei pentru desăvîrşirea 
Unirii şi pentru noua organizare a statului. Din primii ani de domnie 
ai lui Cuza Vodă, se simte un suflu nou în cultură. Necesitatea dezvol
tării culturii impune claselor posedante şi îndeosebi burgheziei, în pro
priul ei interes, sprijinirea activităţii cărturarilor; în majoritatea cazu
rilor însă, mai ales cînd iniţiativele provin de la boieri, acţiunile de 
sprijin reflectau o poziţie demagogică. Problemele culturale sînt de data 
aceasta mult mai complexe. Ele beneficiau de faptul că în Principatele 
Unite cultura devenise un bun comun al muntenilor şi moldovenilor. 
Nu mai avem de-a face cu două state separate, ci cu un singur stat unit 
şi lucrul acesta are consecinte în dezvoltarea culturii. în Transilvania, 
avîntul cultural este de asemenea viu, simţindu-se nevoia unei dezvol
tări puternice a culturii naţionale. 

în această nouă perioadă de progres, se remarcă noi elemente în 
viata culturală a statului romîn şi a poporului însuşi. Dacă încă din 
1834 dr. Cihac anunţa deschiderea unui curs public de istorie naturală31 , 
problema cursurilor libere nu se va pune cu acuitate decît în perioada 
Unirii. La Bucureşti, ele vor fi iniţiate de doi străini, legaţi însă strîns 
de viaţa şi de cuUura poporului nostru: Ulysse de Marsillac, care inau
gurează la Sf. Sava cursuri de literatură franceză (din anii 1855 şi pînă 
în 1864) şi Carol Davila, care tot la Sf. Sava ţine prelegeri cu caracter 
ştiinţific, între anii 1857 şi 185932

• La Iaşi, primele cursuri libere din 
31 V. A. Urechi a, op. cit., vol. I, p. 266. 
32 Vezi C. Pro da n, Ateneul romîn şi menirea lui în cultura romînească. 

Bucureşti, 1935, p. 4. 
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această perioadă sint cele inaugurate de Şt. Miele, în primăvara anului 
1858, el predind publicului noţiuni de fizică33 • Mai tîrziu, în 1859, la 
cererea lui D. Miclescu, ministru pe acea vreme, se deschide un curs 
public de contabilitate, de economie politică şi de finanţe, curs pentru 
ţinerea căruia este însărcinat îns~i Ion Ionescu de la Brad (decret dom
nesc din 19 septembrie 1859). Cursurile ţinute nu sînt însă pe placul 
ministrului, iniţiatorul cursului, şi de aceea, în scurtă vreme, Ionescu 
este suspendat din activitate şi înlocuit cu un anume Măndinescu, care 
nu poate face faţă cerinţelor uncr astfel de prelegeri3~. 

Un element nou în cultura timpului este şi atenţia arătată faţă de 
muzee. ln primăvara anului 1859, generalul Mavros dăruieşte statului 
o colecţie de antichităţi şi monede, punind bazele colecţiilor viitorului 
Muzeu de antichităţi. De altfel, in perioada care ne interesează, se fac 
şi unele cercetări arheologice, ele fiind întreprinse mai ales de Bolliac, 
Odobescu şi de maiorul Papazoglu. Tot în 1859, guvernul piemontez 
dăruieşte o colecţie de animale şi de minerale Muzeului de ştiinţe natu
rale din Bucureşti (întemeiat citeva decenii mai inainte)35

• In sfirşit, în 
ultimii ani ai domniei lui Cuza, muzeele vor cunoaşte o înflorire deo
sebită. 

Un aspect nou al vieţii culturale il constituie şi premiile literare, 
menite si dea un impuls activităţii pe acest tărim, potrivit intereselor 
claselor posedante, dar, care, în acelaşi timp, amplifică viaţa culturală, 
in interesul unor cercuri mai largi şi constituie o incurajare pentru 
oamenii de cultură. Statul ins~i are deseori gîndul de a sprijini pe 
autori prin premii de incurajare pentru lucrările lor. In 1859, Grigore 
Brincoveanu instituie un premiu de 300 galbeni, care urma să fie dat 
la doi ani o dată pentru cea mai bună carte „originală rominească de 
interes naţional rominesc", privind domeniile cele mai diferite: istorie, 
geografie, statistică, industrie, comerţ sau agricultură. Pentru anul 1860, 
se pune la concurs subiectul Tratat despre coloniile romane din Da.cia36

. 

In Moldova, Adunarea înscrie in bugetul pe 1860, premii pentru cele 
mai bune lucrări privind „dezvoltarea limbii romine"; iar în Ţara Romî
nească se prevăd, in acelaşi &n, 4 premii de cite 100 galbeni, pentru cei 
ce vor alcătui „patru cărţi în trebuinţa şcoalelor comunale"37 • Tot .în 
1860, Scarlat Rosetti instituie un premiu „pentru lucrarea unei istorii 
a rominilor" 38

• In anii următori, neîncetat se vor da astfel de încurajări 
sub formă de premii sau mai ales sub forma cumpărărilor masive de 

:a V. A. Urechi a, op. cit., voi. III, p. 189. 
»t Ibidem. 

din 
~ .. Monlto~ul Oficial al TArii Româneşti", 23 mai 1859, supliment şi nr. 

16 octombrie 1859, apud A. D. X e no pol, Domnia lut Cuza Vodă, Iaşi, 1903, 
voi. II, p. 148. 

• „Instrucţiunea publică", nov. 1859, pp. 9-10. 
:ri „Monitorul oficial al Moldovei", nr. 247 din 10 aug. 1860, apud Ani ba I 

Te odor e s cu, op. cit., p. 11; Arh. St. Buc., Min. Cult. "i Instr Publ dosar nr. 
328,'1860. V • •t 

31 Arh. St. Buc., dosar nr. 310/1880. 
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cărţi de la autori, în vederea distribuirii lor ca premii şcolare. Dosare 
din fiecare an, aflate în fondul Ministerului Cultelor şi Instrucţiunii 
Publice. atestă dezvoltarea acestui aspect al vieţii culturale. 

Inflorirea presei periodice, care se remarcă tot în aceşti ani ai Unirii, 
se resfrînge şi asupra publicaţiilor periodice de natură culturală. Intre 
periodicele ce apar în această vreme, merită a fi menţionate urmă
toarele: „Muzeul naţional", ,,Amicul Familiei", „Albumul literar", „In
strucţiunea Publică", .,Isis sau Natura", „Revista Carpaţilor", „Ateneul 
Romîn", „Revista Romînă" etc .... 

Tot în primii ani ai domniei lui Cuza, s-au organizat societăţi sau 
grupări ştiinţifico-culturale, care aduc pe de o parte unele elemente noi, 
iar pe de alta par a prevesti organizarea mai complexă a viitoarei aca
demii. Cea dintîi trebuie menţionată Societatea Ateneului Romîn, înfiin
ţată la Iaşi, în toamna anului 1860. La 15 septembrie 1860, apare în capi
tala Moldovei primul ruumăr din publicaţia „Ateneul Romîn", care era „re
deasă de mai mulţi profesori ai şcoalelor publice din Moldova". Este semni
ficati.v faptul că motoul la precuvintare era următorul: „Literile sunt 
expresiunea societăţii" (Seneca}39

• Peste cîteva numere, noua revistă 
anunţă că urma să se transforme în „organul unei mari asociaţiuni 
ştiinţifice literare, al căria nume îl poartă" 40 • Incepînd cu nr. 7 din 12 
noiembrie, revista apare ca „organul societăţii literare, artistice, ştiin
ţifice, cu numele ei" 41

• In acelaşi număr, se anunţă că se aleseseră de 
către noua societate ca redactori ai periodicului ei: Strat, Mîrzescu, Missail, 
Z. Columb şi V. A. UrechiaL'. Intr-un discurs al acestuia din urmă, rostit 
în 1894, se spune că Ateneul Romîn de la Iaşi fusese organizat în 1860 
la „îndemnul" lui Kogălniceam.i43• 

Statutele noii asociaţii arată că „Ateneul este o societate esclusive
minte literară, ştiinţifică şi artistică" (art. 1). Aceleaşi statute mai dez
văluie că membrii Ateneului urmăreau „prin mijlocul discuţiunii şi al 
lecturii" de a-şi adăugi cunoştinţele şi de „a le răspîndi prin gazete, foi 
periodice, cărţi şi corespondenţe cu ateneele din Turin, Madrid şi Paris" 
(art. 2). Articolul următor arată că Ateneul avea trei secţii, una de ştiinţe 
morale politice, alta de ştiinţe naturale, fizice şi matematice, şi a treia 
de literatură şi de bele-arte. ln sfîrşit, alt articol semnala că în asociaţie 
puteau intra, în afara profesorilor, inginerii, arhitecţil, scriitorii, juriştiL 
teologii, medicii şi artiştii (art. 17)44

• 

Ateneul Romîn nu va avea, în această formă de organizare, o lungă 
perioadă de vieţuire. Foaia va fiinţa în cursul anilor 1860 şi 1861, cola
borînd aci oameni de cultură ca Mihail Kogălniceanu, Papiu Ilarian, 

39 „Ateneul Romîn", Iaşi, nr. 1 din 15 septembrie 1860, p. 1. 
40 Ibidem, nr. 4 din 9 octombrie 1860, pp. 41..:....42. 
41 Ibidem, nr. 7 din 12 noiembrie 1860, p. 65. 
42 Ibidem. 
43 Vezi V. A. Urechi a, Darea de seamă a dlui v. preşedinte al Ateneului, 

cu ocaziunea serbării jubileului de 25 de ani a acestei instituţiuni, Bucureşti, 
1894, p. 8. 

44 Idem, Opere complete. Didactica, Bucureşti, 1883, voi. I, pp. 25-28. 
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S. Bărnuţiu, Hasdeu, Filaret Scriban, poetul G. Tăutu, artistul Baltazar 
Panaiteanu, istoricul Urechia, fabulistul Donici45

• Dar, spre sfîrşitul 
anului 1861, în urma unirii administrative a Ţării Romîneşti cu Moldova, 
laşul cultural decade cu toată întemeierea universităţii; o bună parte 
din membrii societăţii înfiinţate în 1860 şi chiar din redactorii revistei 
se strămută la Bucureşti, şi în primul rind Urechia, animatorul atît al 
revistei cit şi al societăţii. O dată cu ultimele luni ale anului 1861, Ate
neul Romin de la laşi îşi încetează existenţa46• 

Intr-un număr din luna martie 1861 al „Ateneului Romin", se redă 
un prospect al „Revistei Romine" cu următoarea introducere: „Trebuinţa 
simtită de membrii societăţii Ateneului la fundarea acestei foi nu era 
numai o trebuinţă individuală, simţită numai de ei. Fiece zi ce trece 
vine a-i convinge că nu s-au înşelat. Lipsa ce are ţara noastră de foi 
în care să se facă măcar un cit de mic pas spre a ieşi din letargia lite
rară în care zăcem de citva timp, setea de cultură şi de cunoştinţă, sim
ţindu-se la Bucureşti, ca şi la Societatea Ateneului Romîn, avem plă
cerea de a publica mai jos prospectul unei noi publicaţii „Revista Ro
mină ... ".r Această .,Revistă Romină", pe care o anunţă Ateneul din 
laşi, a reprezentat un moment important în dezvoltarea culturii din 
timpul anilor Unirii. Ea apare la Bucureşti intre anii 1861 şi 1863. Găsim 
in paginile acestei reviste un serios nivel ştiinţific, scrieri ale unor mari 
dispăruţi ca Nicolae Bălcescu, ca şi ale unor poeţi şi literaţi consacraţi 
ca Vasile Alecsandri, Gr. Alexandrescu, D. Bolintineanu, Nic. Filimon, 
Ion Ghica etc. AceastA publicaţie este pătrunsă de noul suflu al gene
ratiei. care abia se ridica in 1848 şi se călise în emigraţie, sub influenţa 
lui N. Bălcescu. Este vorba mai ales de grupul de la „Junimea Romînă". 
Reîntilnim acum în paginile „Revistei Romine", pe Alex. Odobescu, pe 
G. Creteanu. pe Iatropol, pe Dim. Berindei, toţi colaboratori ai efemerei 
publicaţii din 1851. Lor li se alătură un însemnat contingent de tineri, 
ca Pană Buescu. C. Aninoşanu, I. Fălcoianu, Radu Ionescu, Cobălcescu, 
Bacaloglu şi mulţi a1Ui'11

• 

Fără a intra în detalii, in ceea ce priveşte cuprinsul acestei reviste, 
merită a fi menţionat un fragment din precuvîntarea primului număr: 
„Liberi de orice ideie precugetată, dorind a numai a propaga, potrivit 
cu slabele lor mijloace, luminele şi ştiinţa în ţara lor, fondatorii -«Re
vistei Romine„, într-o epocă de reorganizare ca cea prezintă, au simţit 
trebuinţa de a deschide un cimp de activitate studiilor serioase, de a 
aduna, pe cit se va putea într-o publicare periodică, rezultatul lucrărilor 
literare şi al speculaţiunilor ştiinţifice ce pot grăbi progresul naţiunii 
romine". In încheiere, precuvintarea are următoarele rînduri semnifi
cative: „O naţiune se afirmă atit prin actele sale politice, cit şi prin 
viata sa intelectuală. Cind letargia o predominesce, cind scînteia de viaţă 

•V. A. Urechi a, Darea de seamă ... , p. 9. 
411 Ibidem. 
n „Ateneul Romîn", nr. 20 din 8 martie 1861, p. 173. 
• „Revista Romînă" apare în anii 1861 (861 p.), 1862 (872 p.) şi 1863 (678 p.). 
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doarme încă în sinu-i, este soarta ei şi valul întunericului o şt_erge din 
istorie" 49

• Deşi afirmau că se vor feri „de orice spirit ·de partid", organi
zatorii, conducătorii şi colaboratorii „Revistei Romîne" se găseau situaţi 
pe poziţiile părţii înaintate din burghezie, militînd pentru progresul cul
turii naţionale. Oa apărători ai dezvoltării acesteia, serveau în mod obiec
tiv, în acel moment, interesele întregului popor. Dar, totodată, apăreau 
la ei limitele poziţiei lor de clasă, preocuparea lor dominantă fiind satis
facerea intereselor clasei burgheze. 

De numele multora dintre colaboratorii „Revistei Romîne" se leagă 
şi întemeierea, cu rezultate totuşi destul de modeste, a unei Societăţi de 
ştiinţe. Aceasta ia naştere la începutul anului 1862, din iniţiativa a 16 
persoane. Statutele ne dezvăluie următorii membri fondatori: D. Ana
nescu, Const. Anioşanu, P. S. Aurelian, E. Arion, dr. Iulius Baraş, 
E. Bacaloglu, Dim. Berindei, M. Capuţineanu, I. Fălcoianu, P. Buescu, 
dr. I. Felix, col. Tobias Gherghel, dr. P. Iatropol, maior G. Manu, 
D. Manovici şi dr. N. Turnescu. Tot statutele ne arată că scopul societăţii 
era „de a contribui la cultura şi progresul ştiinţelor în Romînia". Ea 
trebuia să lucreze pentru început cu o singură secţie, privind ştiinţele 
matematice, fizice şi naturale (art. 5). 

Societatea de ştiinţe urma să-şi înceapă lucrările, potrivit statutelor, 
la data semnificativă de 24 ianuarie 1862, data unificării depline pe tărîm 
politic, organizatoric şi administrativ a Principatelor. Este interesant 
faptul că în intenţia fondatorilor, societatea trebuia să mai aibă menirea 
de a fi popularizatoare de cunoştinţe, prin aceasta Societatea de Ştiinţe 
de la Bucureşti apropiindu-se de societatea Ateneului Romîn, ce fiin
ţase ceva mai înainte în capitala Moldovei. Lucrul este arătat în adresa 
pe care o parte din membrii fondatori o adresează ministrului Cultelor 
şi Instrucţiunei Publice, pentru a obţine aprobarea statutelor. Ei spun: 
„Fomnarea unei societăţi de ştiinţe, pentru răspîndirea cunoştintelor. fiind 
general simţită, am luat iniţiativa a fonda o asemenea societate" 50

• Barbu 
Bellu, ministrul de care depindea soarta acestei societăţi, acceptă ini
ţiativa, făgăduind chiar sprijinuJ său membrilor societăţii „în orice cer
cetări şi investigaţii vor voi a îrntreprinde în cercul curat ştiinţific"51 • Dar 
activitatea societăţii a fost stînjenită de acţiunea politică a unora dintre 
membrii săi, pe care îi vom reîntîlni mai tîrziu în noua societate a Ate
neului Rornîn şi care probabil încă de acum manifestau un spirit de 
frondă la adresa domnitorului Cuza. 

In atmosfera culturală a vremii, în animaţia ce fiinţa în domeniul 
culturii, problema limbii, prezentă încă din primele decenii ale secolului, 
nu putea lipsi. Mai mult ca oricind, se impunea necesitatea unificării 
şi ordonării limbii. In direcţia aceasta, introducerea alfabetului latin 
însemnase un pas înainte. În şcolile din Ţara Romînească măsura fusese 

49 „Revista Romînă", 1861, p. 2. 
50 Arh. St. Buc., Min. Cult. şi Instr. Publ., dosai· nr. 542/1862. 
51 Ibidem, f. 2 (rezoluţia). 
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luată treptat încă din 1853; în schimb în Moldova se întîmpină în această 
privinţă greutăţi mai mari~2• După întemeierea statului naţional, problema 
introducerii alfabetului latin capătă un aspect mai larg. ln corespon
denţa ministerelor, alfabetul chirilic şi chiar şi cel de tranziţie sînt înlă
turate. Pe de altă parte, la 11 iulie 1859, Comisia Centrală adoptă pentru 
protocoalele ei tiparul cu litere latine. De asemenea, la 10 august 1859. 
„Monitorul Oficial al Ţării Romîneşti ·· începe să tipărească decretele cu 
litere latine. An de an, se desăvîrşeşte procesul de trecere de la alfa
betul de tranziţie la alfabetul latin în publicaţiile oficiale, ca şi în cărţi, 
deşi încă prin 1865 se mai tipăreau cu litere chirilice suplimentele din 
„Monitor" adresate satelor5

::-. 

Problemele limbii se fac prezente şi prin numărul mare de dicţionare, 
care se tipăresc în aceşti ani. Sînt unele dicţionare, cu titluri semnificative, 
ilustrînd tocmai procesul de dezvoltare a limbii şi acest moment de 
cotitură pe care ea il trăia. 1n 1860, V. Popescu şi E. Protopopescu pu
blică un „dicţionar de ziceri străbune uzitate în limba romînă". Tot ei 
publică, peste vreo doi ani, în 1862, un dicţionar intitulat „Nou dicţionar 
portativ de toate zicerile radicale şi streine reintroduse şi introduse în 
limbi, coprinzînd şi termini scientifici şi literari". In acelaşi an, un alt 
autor, G. M. Antonescu, publică un „Dicţionar rumîn. Mic repertor de: 
cunoştinţe generale, coprinzînd vorbe streine cu etimologia, termeni 
tehnici, numiri proprii, noţiuni historice, ş.c.l. "64

• De altfel, în ceea ce 
priveşte dicţionarele, în afara publicaţiilor amintite, se tipăresc şi altele, 
atestind legătura ce încerca să se f ecă intre limba romină şi limbile 
apusene şi îndeosebi limba francezA, ale cărei influenţe se resimţeau 
puternic in această vreme. De pildă, în anul 1863, apare un dicţionar 
romino-francez. al lui Raoul de Portbriand, care se bucură de sprijinul 
statului şi tot in acelaşi an, Alecsandri (V. Miircesco) publică la Paris 
lucrarea „Grammaire de la langue roumaine"u. 

Problema limbii nu se făcea simţită numai prin aceste dicţionare, 
deoarece intilnim in aceastA vreme o vie activitate publicistică legată de 
problemele lingvistice. De pildă, ceva mai tirziu, în 1865, apare în „Au
rora RominA." chiar şi o noveletă intitulată Despre limba romînă68 • Oîteva 
cuvinte semnificative ale lui Gh. Hurmuzachi, rostite în legătură cu o 
scrisoare a Asociaţiei romine de la Arad, merită de asemenea a fi reţi
nute, ele ilustrînd importanţa dată de contemporani problemelor de 
limbă. Iată ce spune Hurmuzachi: „Unitatea poporului în limbă şi lite-

11 Vezi N. Grigoraş. Introducerea alfabetului latin în şcolile din Mol
dova . . . in „Revista Arhivelor" III (1960), nr. l, p. 127. Mai vezi şi Emil Vi r
t osu. ChtriUcalele li. Note d.e1pre introducerea oficială a alfabetului latin în 
Principatele Romine, 1856-1859, in „Arhiva Rominească'", VIII (1942). 

51 A. D. X e no p o 1, op. dt., voi. li, p. 110. 
M Xenopol mai aminteşte şi de un Dicţionar de ziceri radicale al lui Cer

n avo de anu. 
1111 Vezi şi „Dosar despre răspunderea banilor pentru dicţionarul romin, 

elaborat de R a ou 1 Pont bria n d, pe care statul SE: angajează a-i veni în aju
tor" (Arh. St. Buc., Min. Cult. şi Instr. Publ., dosar 470/1860). 

58 „Aurora Romină", nr. 13 din l,'13 iulie 1865, pp. 146-150. 
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ratură e legea supremă ... Poporul romîn respinge toate încercările făcute 
spre a răsturna, fără necesitate, unitatea limbii". În 1869, tot Gh. Hur
muzachi scria: „Nu destul că ne-a separat soarta, noi nu voim să recu
noaştem că noi înşine cei ce scriem rădicăm, de bună voie, în toate zilele, 
în limba noastră cea comună noi podeţe de despărţire între noi şi în
tre ei". 

Chestiunea limbii apare în aceşti ani, de altfel, ca şi mai înainte, 
ca o problemă care priveşte pe toţi romîni.i, indiferent de hotare. Con
lucrarea romînilor din diferitele provincii se remarcă mai mult ca ori
cînd. în „Ateneul Romîn", revist.a ieşeană din 1860, se prezintă la rubrica 
Curieriu literariu, lucrarea lui Gavril Munteanu, di.iriectorul gimnaziului 
român din Braşov, intitulat~. Gramatica Romînă. Se subliniază cu acest 
prilej, ca un lucru pozitiv, adoptarea de către profesorul ardelean a orto
grafiei Eforiei Şcolilor din Bucureşti. „Astfel - se înseamnă în revistă -
curînd se va scrie în acelaşi mod peste Milcov, ca şi la Braşov; iată un 
pas mare" 57

• Ceva mai tîrziu, tot în „Ateneul Romîn" se publică din nou 
după „Revista Oairpaţilor" din Bucureşti articolul Ortografia Ardealului, 
studiu privind „rezultatul comisiunii instituită în cele de pe urmă luni 
ale anului din urmă, de guvernul austriac din Transilvania, pentru sta
bilirea o'rtografiei romîne în Ardeal"58

• în ceea ce priveşte pe Gavri] 
Munteanu, acesta este unul din colaboratorii „Revistei Romîne" de la 
Bucureşti, în care i se publică articolul Miliţia Romană (în 2 părţi) şi 
după aceea, airiti1colul Purismul în limba romînă59 • 

în foile de peste munţi se găsesc de asemenea prezente problemele 
limbii văzute prin prisma 'ceior din Principate. în „Amicul Scoalei" se 
publică, de pildă, în 1861 un articol reprodus din „Naţionalul" de la 
Bucureşti (foaie întemeiată de V. Boierescu) datorat lui I. Circa şi inti
tulat Observaţiuni generale asupra limbei romîne şi dizertarea asupra ei60

. 

ln Ardeal, în general, era o activitate mai intensă, mai vie, în juru] 
problemelor de limbă, probleme care foloseau de scut acţiunilor politice. 
Din nefericire întreaga această activitate era totuşi în bună măsură ste
rilă, fiind orientată în direcţia curentului latinist şi a şcolii etimologice. 
lucru care . paraliza o reală şi sănătoasă dezvoltare a problemei limbii. 

în Transilvania vor lua naştere primele asociaţii de un caracter stabil şi 
de o temeinică organizare, pe baze cu mult mai solide decît toate aso
ciaţiile efemere întîlnite în ţările romîne pînă atunci şi care, în anumite 
privinţe, preconizau apariţia unei societăţi unitare, a mult aşteptatei 
„Societăţi Literare" pentru toţi romînii. Aceste asociaţii au fost una din 
principalele arme de luptă ale burgheziei romîneşti din provinciile Im
periului Habsburgic locuite în majoritate de romîni. Burghezia romî
nească din provinciile austriece se întărise din punct de vedere numeric 
şi economic după 1848, dar posibilităţile de exploatare, ce i se ofereau. 

57 „Ateneul Romîn", nr. 2 din 22 septembrie 1860, p. 18. 
58 Ibidem, nr. 17 din 10 februarie 1861, pp. 148-151. 
59 „Revista Romînă" 1862, p. 167 şi urm., 796 şi urm., şi 443 şi urm. 
60 „Amicul Scoalei", II (1861), pp. 93-95. 
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u erau restrînse de aristocraţia şi burghezia maghiară şi germană. De 
aceea, burghezia rominească era interesată într-o eventuală despărţire 
de imperiu şi o unire cu Principatele. 

Prima asociaţie este „Astra" (Asociaţia pentru literatura romînă şi 
cultura poporului romin din Transilvania), socotită drept o „întreprin
dere politică prin cultură"61 • „Asociaţia ... " ia naştere în primăvara 
anului 1860, cînd, la 10 mai, 176 de cărturari romîni înaintează Vienei 
petiţia pentru aprobare, în termeni „pipăiţi, umiliţi şi respiratori de 
loialitate" - după cum se exprimă Bariţ"2• După multe greutăţi, statu
tele votate în primăvara anului următor îşi găsesc pînă la urmă apro
barea şi la 21 octombrie 1861 are loc la Sibiu adunarea de constituire 
a „Asociaţiei ... " Cu acest prilej, primul preşedinte al ei declară: „Maica 
noastră de acum înainte se îmbracă în haine de sărbătoare"63• 

Cea dintîi adunare generală de lucru a noii asociaţii are loc la Braşov 
în 1862. Aci, Şaguna, în calitate de preşedinte, schiţează un program 
vast în care, pe lingă preocupările literare şi culturale, apar şi unele 
preocupări de ordin economic64

• Alex. Odobescu, martor şi participant 
la această adunare, va critica în „Revista Romină" atitudinea rezervată 
a lui Şaguna66, explicabilă prin servilismul pe care, deseori, el U arătase 
faţă de Imperiul Habsburgic. ln adunarea din 1862 se hotăreşte înfiin
ţarea a trei secţii: cea de arheologie, cea istorică şi cea fizico-naturală. 
Această împărţire în secţii pare a prevesti viitoarele subîmpărţiri ale 
„Societăţii Academice"6

A. Tot la Braşov se adoptă de către „Asociaţie", 
un sistem ortografic etimologic, lucru criticat .de Odobescu, el semnalînd 
primejdia ruperii unităţii limbii67

• Cu toate lipsurile pe care le are „Aso
ciaţia" şi care îl supărau pe Odobescu, neîndoielnic că ea a jucat un ro] 
de seamă în aceşti ani, atit în ceea ce priveşte problema naţională, cit 
şi in privinţa problemelor legate de dezvoltarea culturală a poporului 
romin din Ardeal. De însemnătatea ei îşi dădeau seama membrii clasei 
dominante romîneşti din Transilvania. ln 1864, preşedintele „Asociaţiei" 
scria lui Bariţ: „Să nu lăsăm să apună „Asociaţia" noastră, să o susţinem 
cu toate braţele, incit dacă s-ar intimpla să pierdem toate celelalte 
drepturi la cite ne nizuim, să răminem cel puţin cu acest mijloc comun 
de cultură a limbii şi a spiritelor"611

• 

„Astra" nu va fi singura asociaţie culturală a romînilor din Imperiul 
Austriac. In acelaşi timp, se organizează „Societatell pentru cultură şi 
literatură romînă din Bucovina", la început, într-un mod mai modest, 

61 Eu g. Hule a, Aatra. Iatoric, organizare, activitate. Statute şi regulamente, 
Sibiu, 1944, p. 3. 

a Ibidem, p. 4. 
63 Ibidem, p. 5. 
r.i Ibidem. 
ss A. Odobescu, Aaociaţiunea transilvană pentru literatura romînă şi cul

tura poporului romin (Sesaiunea din iulie 1862, în Braşov), in „Revista Ro
mina". 1862, pp. 561-587. 

88 E u g. H u l e a, op. cit„ p. 56. 
n A l. O d o b e s c u, op. cit„ pp. 575-578. 
68 Eu g. H u le a, op. cit„ p. 6. 
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sub forma unei „Reuniuni romîne de lectură", iar, mai apoi, în noua 
formă de societate pentru cultură şi literatură romînă. Animatorul socie
tăţii a fost profesorul I. G. Sbiera, elevul şi discipolul credincios al luj 
Aron Pumnul, care a influenţat puternic această societate culturală. 
Primul articol al statutelor societăţii stabileşte că ea va fi un centru de 
adunare pentru familiarizarea cu progresele limbii şi literaturii romîne 
şi pentru discutarea, la un nivel ştiinţific, a diverselor probleme. 

La 1 mai 1862 se deschide adunarea constitutivă a societăţii. 
Societatea bucovineană îşi organizează o bibliotecă, la care, fapt 

semnificativ, contribuie şi oamenii de cultură din Moldova, din Ţara 
Romînească şi cei din Transilvania. Intre donatorii bibliotecii se numără 
Laurian, Odobescu, Negruzzi, Bolliac, Alecsandri, Şaguna, Filimon şi poe
tul G. Tăutu. Pătrunderea de cărţi rom!neşti este împiedicată de poliţie. 
Sbiera însă organizează un transport clandestin de cărţi şi reuşeşte să-şi 
asigure aprovizionarea bibliotecii cu publicaţiile din Principate; de altfel, 
societatea coresponda în limba romînă cu autorităţile, ca şi cu romînii 
de pretutindeni, carr-e se arătau interesaţi de bunul ei mers. 

Peste cîţiva ani. „Societatea" din Bucovina îşi lărgeşte baza de 
lucru. La 1 ianuarie 1865 intră în vigoare noile ei statute. 

Societatea publică premii pentru lucrări, dă burse la elevi şi la 
studenţi, îşi îmbogăţeşte biblioteca, face membri onorari pe Bariţ, Bolliac, 
Andrei Mocioni, Şaguna, Laurian, Cipariu, V. Alecsandri, Bolintineanu 
şi pe C. Hurmuzachi. în sfîrşit, tot începînd din 1865, apare „Foaia socie
tăţii pentru literatura şi cultura romînă în Bucovina", la care vor cola
bora şi oameni de cultură din Principate (N egruzzi, Sion, Alecsandri 
etc.). Societatea din Bucovina are mari greutăţi din pricina limbii arti
ficiale „pumnuliste", care însă este cu încetul înlăturată, chiar de con
ducătorii ei şi îndeosebi de fraţii Hurmuzachi. 

„Asociaţiei" din Ardeal şi „Societăţii" din Bucovina li se va alătura 
în 1863 o nouă asociaţie intitulată „Asociaţiune naţională din Arad pen
tru cultura şi conversarea poporului romîn", a cărei deschidere solemnă 
are loc la 30 aprilie/12 mai 186369

• 

Intre toate aceste asociaţii fiinţa o legătură vie, după cum, tot în 
aceşti ani, se intensifică legăturile înseşi dintre romînii din Principate 
cu cei de peste munţi. Nu este vorba numai de legături de ordin literar, 
de ordin publicistic - care sînt evidente prin publicarea a numeroase 
produse literare într-o parte şi în alta a munţilor, prin tipărirea necro
loagelor personalităţilor sau prin publicarea de veşti de ordin cultural -~ 
ci de o legătură vie, organică, care se stabileşte şi se strînge zi de zi. 
Cînd la 24 ianuarie 1863, Ministerul de Poliţie aust_riac suspendă inter
zicerea pentru aducerea de cărţi de peste munţi, lucrul este salutat cu 
bucurie de „Aurora Romînă"70, tocmai pentru că această măsură urma 
să aibă consecinţe favorabile intensificării legăturilor cu Principatele. 

69 Vezi G. D., Deschiderea Asociaţiunii din A.rad, în „Aurora Romînă", nr. 
10 din 15/27 mai 1863; pp. 125-126. 

70 Ibidem, nr. 3 din 1/13 februarie 1863, p. 33. 

https://biblioteca-digitala.ro



218 D. BERINDEI 

Există declaraţii din această vreme, făcute de personalităţi dintr-o 
parte şi din alta, dovedind importanţa pe care o avea problema culturii 
şi a limbii legată de problema naţională. ln 1861, Gh. Creţianu, cel mai 
virstnic membru al grupului din 1851 de la „Junimea Romînă", publică 
un articol în care subliniază, intre altele, următoarele: „Ideea reconsti
tuirii edificiului nostru naţional a străbătut asemenea în multe capete; 
ea face a vibra multe inimi j·u.ne şi arzătoare. Să avem bune speranţe, 
ea se va realiza într-o zi (subliniere D.B.). Dar pină atunci, să nu stăm 
cu braţele încrucişate ... să pregătim inteligenţele, de voim a nu fi sur
prinşi de evenimente" 71

• Dacă astfel de lucruri le spunea Creţianu, care 
beneficia de oarecare libertate de a vorbi, cu atit mai frumoase apar 
cuvintele rostite de Cipariu, in adunarea „Asociaţiei" din 1862. „Dea 
cerul - spune el - ca precum toţi . sintem de un singe, toţi ne-am în
dulcit de la sinul mamei noastre cu aceleaşi cuvinte dulci, toţi ne sîntem 
fraţi - oricit ne despart munţii şi văile şi oricit ne împart stările poli
tice şi confesiunile religioase - tot numai una să fim o naţiune, o limbă, 
o literatură. Şi dacă pre alt cimp rominul e tăiat în bucăţi şi purcede 
pe căi diferite, uneori cu totul contrarii, dar cel puţin în literatură, în 
paşii către cultură, numai un car,:> şi numai un suflet să fie. Atunci, 
orice despărţiri politice, sociale şi religioase ne vor tăia de la olaltă, 
dar spiritul naţiunii şi geniul romin va tinde aripile sale peste toţi fiii 
lui Traian şi-i va ţine legaţi intru legăturile păcii, frăţiei şi unităţii 
naţionale" 72 • Este limpede strînsa legătură pe care o făceau cercurile 
progresiste, pe care le reprezenta Cipariu, intre problemele de cultură 
şi planurile de înfăptuire a unităţii naţionale depline a poporului romîn. 
Simţămintele calde şi gindurile ce scapără din declaraţia lui Cipariu 
par să fi fost unanime la membrii „Asociaţiei", ·căci în aceeaşi sesiune, 
ea alege ca membri onorari, la propunerea lui Gh. Bariţ, o seamă de 
romini de peste munţi: C. A. Rosetti, Gh. Sion, N. Ionescu, Gr. Manu, 
Al. Odobescu şi apoi, la propunerea lui Cipariu, pe Kogălniceanu, „De
mostene al rominilor" 73• 

Desigur că pentru poporul romin din Transilvania, manifestarea 
simţămintelor sale reale era mult mai dificilă. De aceea asistăm uneori 
la manifestări forţate, impuse de Curtea de la Viena. Astfel în 1859. 
chiar Bariţ publică un articol in care consideră ca „o gogomănie" şi ca 
o punere „intre drumuri" orice căutare din partea romînilor ardeleni 
spre „o nouă protecţie'', adică spre Principate74

• Dar acest articol al lui 
Bariţ, apărut într-un moment de tensiune, în vremea conflictului din 
Italia, in care timp Austria privea cu mare ostilitate pe Cuza, constituia 
neîndoielnic o notă falsă, ceva cu totul forţat. Mult mai aproape de 

'li G. C re I ian u, Mişcarea literară din 1861 in Ţările Ramîne, în „Revista 
Romină"', 1881, pp. 839-840. 

-r~ A I e x. O d o b e s c u, op. cft., p. 575. 
13 Ibidem, p. 581. 
'Ic „Gazeta Transilvaniei", nr. 104 din 20 mai 1859, cf. I. Lu pa ş, Problema 

transilvană in timpul lui Cuza şi Carol I, in „Memoriile Secţ. Ist. Acad. Rom.", 
Ser. III, tom. XXVIII, p. 564. 
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adevăr şi de adevăratele simţăminte ale romînilor de peste munţi era 
Papiu Ilarian, în memoriul pe care îl adresează lui Cuza în 1860, în 
care îi scrie că romînii din Transilvania, „bărbaţi şi femei, bătrîni şi 
tineri, toţi ar fi gata să moară pentru domnul Cuza" 75

• Papiu Ilarian 
exclamă tot în acest memoriu, evocînd figura lui Mihai Viteazul: „O 
Principe şi Doamne al romînilor! fie ca să vă stee întru ajutor geniul 
naţiunii romîne, ca să răzbunaţi cu înţelepciune moartea şi să fiţi exe
cutorul fericit al planului celui mai mare domn şi romîn ce a avut 
odată Dacia lui Traian" 76

• 

In sfîrşit, însuşi domnitorul Cuza pare să fi avut în această vreme 
gînduri apropiate de aceste ţeluri de unitate naţională; Papiu Ilarian îi 
scrisese doar că „Principatele Unite, fără de Transilvania, nu au viitor 
în Europa" 77

• In martie 1861, Cuza felicită pe Victor Emanuel II, cu 
prilejul proclamării .regatului Italiei, scriind cu acest prilej: „Italienii, 
fraţii noştri mai mari, şi-au atins scopul înaintea noastră. Departe însă 
de a-i pizmui, salutăm dimpotrivă izbînda lor ca o chezăşie şi o nădejde 
pentru viitorul nostru" 78

• 

Simţămintele poporului romîn din Ardeal se vor vădi după procla
marea unirii administrative, la 24 ianuarie 1862, cînd domnitorul Cuza 
va primi în dar din partea lor o sabie de onoare79

• Mai înainte de 
aceasta, în toamna anului 1861, „Concordia" numea Principatele Unite 
„Ţara făgăduinţei" 80 • In decembrie 1861, se publicau următoarele rînduri 
în „Ţăranul Rornin" al lui Ion Ionescu de la Brad. „Trăi-vom noi care am 
luptat pentru această unire mai mult de 20 ani ca să videm realizat 
şi celălalt vis de aur al nostru, o adunare naţională una şi singură 
pentru întreg poporul romînesc?" 81

• 

• • 
Asocierile de o formă apropiată - în unele privinţe - de aceea a 

viitoarei Academii, care sînt înfiinţate de romînii din Imperiul Habsbur
gic, se cereau neapărat încununate aci, peste munţi, în forul înalt al 
unei societăţi cu autoritate asupra întregii naţiuni romîne. Numai aci -
bucurîndu-se de sprijinul statului - se putea forma o astfel de societate, 
care, în acelaşi timp, nu trebuia să se limiteze, în privinţa membrilor, 
la personalităţile culturale muntene sau moldovene. Societatea urma să 
înfăptuiască cu autoritate opera de ordonare şi de unificare a limbiL 

75 A 1. Papi u I 1 ari an, Memorand despre raporturile romînilor cu nemţii, cu 
slavii şi cu ungurii, în timp de pace şi în casul unei revoluţiuni în răsăritul 
Europei, în „Revista pentru Istorie, Arheologie şi Filologie", An. I, vol. I (1883), 
p. 145. 

78 Ibidem, p. 146. 
77 Ibidem, p. 142. 
7H I. L u p a ş, op. cit„ p. 568. 
79 A. D. X e n o p o 1, op. cit„ vol. II, p. 152. 
80 „Concordia", nr. din 28 septembrie 1861, cf. A. D. X e no p o 1, op. cit„ 

vol. II, p. 151. 
81 „Teranul Romîn", nr. din 17 decembrie 1861, cf. A. D. X e no p o 1. op. 

cit„ vol. II, p. 151. 
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fiind în acelaşi timp organul coordonator al vieţii culturale romîneşti 
de pretutindeni. 

O dată cu formarea statului naţional, problema creării unei societăţi 
academice se impune cu tărie opiniei publice din Principate. Înfiinţarea, 
era evident, nu mai putea întîrzia. De data aceasta nu mai avem 
de-a face, ca în deceniile precedente, cu propuneri disparate ale unor 
personalităţi clarvăzătoare, ci acum se asistă la o adevărată avalanşă 
de propuneri. Noua stare de lucruri era desigur o urmare directă a 
Unirii. Unitatea politică şi economică era strins legată de unitatea cul
turală, menită de altfel să pregătească desăvirşita unitate a întregii 
naţiuni. 

In una din primele şedinţe ale „Societăţii" Literare", in 1867, se 
vor adresa mulţumiri - la propunerea lui Bariţ - „către toţi bărbaţii 
de litere, ciţi s-au ocupat de la anul. 1860 încoace cu ideea înfiinţării 
unei societăţi ştiinţifice·' 82• Acest fapt arată că pentru contemporani era 
limpede că societatea nu se datora unei personalităţi, ci unei serii în
tregi de iniţiatori şi străduitori, iar, pe de altă parte, reiese că anu1 
1860 era considerat ca un punct de plecare în ofensiva finală pentru 
întemeierea societăţii. O polemică din 1867 confirmă şi ea caracterul 
complex al acestor iniţiative. Combătind aserţiunea unui corespondent, 
care atribuia lui Şt. G. Morărescu ideea alcătuirii unei gramatici printr-o 
societate ştiinţifică compusă din romini de pretutindeni (idee emisă 
într-un număr din 1864 al foii „Amicul Sciinţei")88, Em. Mihlescu pre
cizează în „Perseverenţa" că ideea nu aparţinuse lui Morărescu, ci că 
ea fusese „rezultatul mai multor întrevorbiri urmate pe atunci în mij
locul acelei grupe de tineri ai universităţei noastre" 84

• Adevărul este 
el încă mai înainte, cu 4-5 ani, iniţiativa fusese luată de mai multe 
personalităţi culturale din cele mni proeminente. Este de reţinut şi o 
scrisoare pe care o adresează V. A. Urechia foii „Romînul" şi în care 
el afirmă că deşi personal propusese încă din anii 1858-1859 înfiinţarea 
unei „Societăţi literare" totuşi aceasta trebuia socotită drept un produs 
al „rominismului"85

• Urechia voia să arate prin aceasta că. societatea 
luase naştere ca urmare a unui larg curent de opinie. 

Deşi iniţiativa întemeierii nu se poatE: atribui în mod exclusiv 
vreunei personalităţi, totuşi, iniţiatorii din aceşti ani trebuie menţionaţi. 
Unul din cei mai aprigi susţinători ai ideii a fost G. Sion. El duce o 
adevărată campanie în acest senc; prin publicaţia sa „Revista Carpaţilor". 
Incă de la începutul anului 1860, Sion cere ca guvernul să întemeieze 
„o academie compusă din bărbaţi competinţi, erudiţi, atit în ştiinţele 
pozitive, cit şi in cele abstracte, aleşi după valoarea operilor din orice 
provincie romină". Academia urma să redacteze un dicţionar, să ţină 
concursuri şi să acorde premii „pentru gramatici şi cărţi filologice" 86• 

m Analele Societăţii AcadPmice Romine, Bucureşti 1869, tom. I, p. 27. 
113 „Perseverenţa", nr. 45 din 10 august 1867, p. 2. 
IM Ibidem, nr. 47 din 17 august 1867, p. 3. 
10 „Rominul", nr. din 12 august 1867, pp. 677-678. 
1111 G. S ion, Despre litere, în „Revista Carpaţilor", 1860, trim. I, pp. 295-301. 
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Peste cîteva numere, Sion publică un nou articol, în care face un 
istoric al academiilor8

; şi cere din nou întemeierea societăţii, căci „fără 
de aceasta, talentele sînt osîndite a zace în întunerec ca florile mirosi
toare abandonate între mărăcini sau călcate de picioarele profane", iar 
„limba se va învîrti încă mult timp în rătăcirile ignoranţei . . . sau în 
anarhie şi desordine" 88• El se pronunţă împotriva imitării statutelor aca
demiilor străine, îndeosebi cele germane, ceea ce, după informaţiile 
sale, era în intenţia Eforiei Scolilor, care intenţiona să creeze o academie 
didactică, „cu facultăţi mărginite şi supusă iurisdicţiunei autorităţilor 
scolastice". Sion este de părere să se copieze, fo cazul imitării, mo
delul Academiei franceze89 • El atrage atenţia Adunărilor asupra însem
nătăţii problemei, scriind că „a vivifica şi a înălţa morala unei naţiuni 
este tot atîta, ba încă şi mai important ca ideea de a-i spori armata" 90

• 

In încheiere, Sion face propuneri practice, cerînd să se întemeieze 
o „academie romînă" formată din 15 membri, avînd în preocupări: 
probleme de limbă, acordarea de premii şi ordonarea documentelor 
istorice. Guvernul urma să numească 9 membri, iar ceilalţi să fie aleşi. 
Toţi membrii trebuiau să fie numiţi pe viaţă, iar vacanţele completate 
prin alegere. Semnificativ este şi faptul că Sion propune ca orice romîn 
să poată fi membru al societăţii, „fără distincţiune de provincie sau de 
protecţiune", dar cu „oarecare titlu li terariu cunoscut". El mai cere 
retribuirea membrilor şi supunerea bibliotecii Statului sub autoritatea 
Academiei91

• Ceva mai tîrziu, tot în 1860, Sion are prilejul de a acţiona 
direct pentru înfiinţarea Academiei, cu ocazia organizării comisiei pen
tru strîngerea documentelor istorice92

• 

Spre sfîrşitul anului 1859, deci înainte de Sion, A. Treb. Laurian 
publică un articol: „Dicţionaru şi oarecari reflessiuni asupra trebuinţelor 
noastre"93

, în care propune alcătuirea unei societăţi, care să întocmească 
dicţionarul limbii romîne. După Laurian, o parte din membrii societăţii 
urmau să extragă din cărţi şi manuscrise „vorbele şi frazele romîne", 
iar altă parte trebuia să culeagă vorbirea „locuitorilor romîni" din 
ţinuturi diferite, strîngînd ,,toate vorbele şi frazile romîne din gura 
lor". El mai propune ca paralel cu societatea „lessicografică", să se 
organizeze şi una istorică, care să culeagă „toate documentele relative 
la istoria noastră", cercetîndu-le „cu critică" şi publicîndu-le; precum 
şi una ştiinţifică avînd sarcina „de a esplora ţerile noastre din puntu 
de vedere al istoriei naturale". Laurian credea că cele trei societăţi 
puteau lucra şi în comun - „dindu-şi mină de ajutor una alteia" - şi 

87 Intre altele menţionează: „Destul e să adăogăm că chiar în Rusia încă de 
la anul 1724 s-au înfiinţat două academii în Petersburg şi una la Moscova". Tot 
articolul e publicat în „Revista Carpaţilor", 1860, trim. II, pp. 156-170. 

ea Ibidem, p. 165. 
89 Ibidem, p. 166. 
90 Ibidem, p. 167. 
e1 Ibidem, p. 170. 
112 Vezi mai jos. 
93 „Instrucţiunea Publică", noiembrie, 1859, pp. 28-30. 
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în încheiere cerea si:-rijinul guvernului şi un schimb de păreri asupra 
problemei. 

In vara anului 1860 - într-un discurs rostit la încheierea anului 
şcolar - Ioan Maiorescu propune să se intemeieze „o societate acade
mică sau literară, destinată a concentra activitatea erudiţilor romîni ... 
pentru cultura limbei, pentru studiul istoriei naţionale". El arată că 
această problemă reprezenta „ una din necesităţile cele mari", dar că 
„motive de o însemnătate gravă au determinat pe Eforie a amina 
pentru anii viitori realizarea acestui proiect"94

• Este de remarcat că atlt 
proiectul lui Laurian, cit şi acela al lui Ioan Maiorescu, nu par atît 
de restrînse, cum prezintă Sion proiectul Eforiei Şcolilor în articolul 
său Despre academii. In orice caz, I. Maiorescu pare să fi fost îndelung 
preocupat de gîndul înfiinţării academiei. Aceasta face pe redactorul 
„Gazetei Transilvaniei" să amintească cu prilejul decretului de infiin
t<tre al „Societăţii Literare" de planul lui Maiorescu şi al Goleştilor95 şi 
determină pe Bariţ să exclame, într-o corespondenţă din 1867: „Fericite 
Maiorescule, tu ai dus această dorinţă cu tine în morment. Bucură-te 
şi tu alăturea cu cei vii acolo unde te afli!" 9~. _ 

Alături de Sion, de Laurian şi de I. Maiorescu, trebuie considerat 
pe un plan egal şi V. A. Urechia. El propune în 1860, în calitatea sa 
oficială de director al Mjnisterului Cultelor şi Instrucţiunii din Mol
dova, instituirea unei comisii „din bărbaţi din toate provinciile romîne", 
pentru alcătuirea unui dicţionar şi a unei gramatici97 • Intensa sa acti
vitate în societatea şi la revista „Ateneul Romin" din Iaşi se desfăşoară 
de asemenea, în bună măsură, pe aceeaşi linie. 

Ideea insA nu se mărginea la aceste personalităţi de cultură. Insuşi 
Bariţ declară .. Societăţii Academice", in şedinţa de inchidere a primei 
sale sesiuni, că el avusese ideea înfiinţării societăţii cu zece ani mai 
inainte18

• G. Creţianu cere şi el in 1861 întemeierea unei „Societăti Li
terare", deşi nu pi.rea să-i dea o sferă de activitate prea largă99 ; iar 
Constanţa Dunca propune intre alte instituţiuni „utile, cerute cu căldură 
şi necesari cu urgenţă": .,Stabilirea limbei ş-al ortografului prin o aso
ciaţiune de sapienţi romi ni de pretutindeni" 100• Ceva mai tîrziu, tot 

11 I. Mai ore s cu, Starea instrucţiunet pul>lfcc· in Rominia de Sus, în 
„Amicul literaturii romineM, nr. 7 din I septembrie 1860, p. 50. 

116 „Gazeta Transilvaniei", nr. 59 din 30 Iulie/li august 1868, p. 235. ln timpul 
rostirii discursului di.n vara 1880, la cirma Ţării Romîneşti se găsea guvernul 
liberal-radical al generalului Nic. Golescu. 

11: Ibidem, nr. 72 din 13 '25 septembrie 1867, p. 287. 
"' „Rominul", nr. din 12 august 1867, pp. 677-678; V. A. Urechi a, Actele 

şi aerbarea naţional4 a inaugur4rii Sodetdţii pentru gramatica şi gloaartul limbei 
romine, Bucureşti, 1887, p. 49; Analele Sodetdţii Academice Romine, Bucureşti, 1869, 
1om. I, p. 25. 

• Ibidem, tom. I, pp. 127-128. 
• G. C re t ian u, Mişcarea literar4 din 1861 in Terile Romîne, în „Revista 

Romină", 1861, p. 852. 
ioo „Amicul Familiei", nr. 18 din I decembrie 1863, p. 223. 
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Constanţa Dunca anunţa că avea sub tipar „un projet de formarea unei 
Societăţi Literare cu stat'..ltele sale" 101 . 

Alături de aceste propuneri datorite oamenilor de cultură, iniţiativa 
lui Ev. Zappa, un bogătaş al vremii, vine să sprijine din punct de 
vedere material acţiunea dusă pentru întemeierea Academiei. Potrivit 
unei informaţii dată mai tîrziu de Bolliac, Zappa făcuse propunerea 
creării „Societăţii Literare", oferind fonduri însemnate, în casa lui 
Ion Ghica, pe atunci preşedintele Consiliului de Miniştri102 . în luna 
februarie 1860, Evanghelie Zappa oferă guvernului Ţării Romîneşti un 
fond de 3000 galbeni pentru cei ce ar face „cel mai bun dicţionar 
romînesc, cea mai bună gramatică şi cele mai bune traducţiuni în 
limba naţională, a clasicilor streini cei mai aleşi" 103 . Primind această 
ofrandă, guvernul se întruneşte şi încheie un jurnal, la 7 aprilie (îna
intat domnului peste 2 zile) 10\ in care propune iniţierea unor subscrieri 
naţionale „pentru crearea şi a altor premii în folosul literaturii, precum 
şi pentru fondarea unei societăţi academice compusă din bărbaţi lite
raţi"105. In urma acestei acţiuni, trec cîteva luni de zile fără ca vreun 
alt membru al clasei dominante să se grăbească să dea vreo ofrandă. 
Atunci la 10 septembrie, ministrul Cultelor şi Instrucţiunii Publice cere 
lui Zappa să trimită cei 3000 galbeni oferiţi pentru premii106. 

Primind înştiinţarea, Zappa se hotăreşte să întregească donaţia sa 
cu încă 2000 galbeni, lucru pe care îl comunică la 29 septembrie 1860, 
motivînd această nouă iniţiativă prin dorinţa de a nu se pierde timpul 
în aşteptarea altor donaţii. El cere să se treacă grabnic la alcătuirea 
dicţionarului, dind chiar unele indicaţii practice. Astfel, cere să se 
accepte în dicţionar străinismele ;,numai cîte trebuiesc spre îndeplinirea 
limbei", şi în acelaşi timp recomandă ca să se culeagă „ toate zicerile, 
care erau ascunse încoace şi încolo şi chiar întrul colibei celui mai prost 
ţăran" 107 . Urmează un raport către domn, prin care se supune spre 
aprobare un nou jurnal al guvernului „pentru regularea fondului de 
5000 galbeni dăruiţi de dl. Evanghelie Zappa" 108. Şi peste cîteva zile se 
publică în „Monitor" un decret privind întrebuinţarea celor 5000 gal
beni donaţi de Zappa10g. 

wi „Amicul Familiei", nr. 3 din 15 aprilie 1864, p. 350. 
• . urz_ „Tromp_eta Carpaţilor", nr. 539 din 6/18 august 1867, p. 2154 col. II. Mai 

tirz1u,. m 1863 11 vedem tot pe Zappa dăruind armatei romîne o baterie de tunuri. 
(„Monitorul", nr. 66 din 4 aprilie 1863, p. 269 col. I). 

ID3 Adresa Min. Cult. şi Instr. Publ. către Ev. Zappa, 10 septembrie 1860. 
Arh. St .. Buc., Min. Cult. şi Instr. Publ., nr. 306/1860, f. 4. 

104 Raport către domn, 9 aprilie 1860. Ibidem, f. 3. 
105 Ibidem. 
106 Adresă din 10 septembrie 1860. Ibidem f. 4. 
107 Serbarea Academiei Romîne pentru împlinirea a XXV ani de la înfiin

ţarea ei. 1866-1891, Bucureşti 1891, pp. 57-58. 
108 Raport din 18 oct. 1860. Arh. St. Buc., Min. Cult. şi Instr. Publ., nr. 

306/1860, f. 6. 
1.09 „Monitorul Oficial al Ţării Romîneşti", n<. 253 din 25 octombrie 1860. 

pp. 1229-1230; „Instrucţiunea Publică", 1860, pp. 300-301. 
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Prin decret, se hotărăşte crearea „fondului Zappa", „pentru încura
jarea şi progresul limbii şi literaturii romîne" şi se stabileşte ca fondul 
să se dea cu dobîndă (art. 2), venitul anual servind la acordarea de 
premii (art. 3). De asemenea, se hotărăşte ca - pentru început - pre
miile să fie atribuite „pentru facerea unei gramatici şi a unui dicţionar 
romîn". Se dă termenul de 1 noiembrie 1861 pentru predarea manu
scrisului gramaticii şi acela al literei A din dicţionar. Pentru cea dintîi 
lucrare se of eră un premiu de 200 galbeni, iar pentru a doua un pre
miu de 300 galbeni. Comentind decretul domnesc, G. Sion îl va critica, 
arătînd că „pentru premiuri atît de mici, nu se apucă nimeni de scris· 
gramatice" 110 şi cerind ca statul să adauge şi el fonduri şi să creeze „o 
societate care să reprezinte inteligenţa, erudiţiunea şi geniul Romîniei" 111• 

Zappa n-a fost totuşi descurajat de modul utilizării fondului donat, 
căci în testamentul ce-l alcătuieşte la 30 noiembrie 1860, lasă cite 1000 
galbeni venit anual „la orinduita societate literarie romînă pentru dez
voltarea şi regularea limbii romîne" 112

• Donaţiile lui Evanghelie Zappa 
au jucat un rol important în procesul de creare a „Societăţii Literare". 
Prin aceste donaţii s-a creat baza materială a societăţii. In 1867, la 
inaugurarea „Societăţii Literare", Urechia declară că prin fondurile lui 
Zappa se asigurase pe deplin „independenţa societăţii" 113• In orice caz, 
în bugetul „Societăţii Academice" pe anul 1867-1868, veniturile din 
fondul Zappa şi din fondul mai redus Cuza depăşesc subvenţia acordată 
de guvem 114

; iar, in 1891, averea în efecte a Academiei era de 769 292 lei, 
dintre care fondul Zappa reprezenta 312 366,80 lei; iar, în ce priveşte 
imobilele, dintr-un total de 1 002 OOO lei, donaţia Zappa reprezenta 
242 OOO lei m. Iniţiativa lui Zappa a fost de bun augur pentru societatea 
ce urma să se înfiinţeze. Ea se explică, în bună măsură, prin propriile 
interese ale acestui bogătaş şi ale clasei burgheze, pe care el o reprezenta, 
interesată in dezvoltarea culturii naţionale, instrument de dobindire a 
supremaţiei pe toate planurile pentru burghezie. Zappa înţelegea că 
unitatea culturală şi dezvoltarea culturală nu puteau decit ·să ajute la 
dezvoltarea economică a statului, care la rîndul ei îi sprijinea propria 
sa activitate. Desigur însă că dezvoltarea culturală, chiar şi în con
cepţiile celor mai înaintaţi reprezentanţi ai burgheziei, era departe de a 
corespunde tuturor necesităţilor culturale ale poporului. 

Anul 1860 a fost un an deosebit de favorabil în procesul de 
întemeiere al „Societăţii Literare". Pe lingă nenumăratele propuneri 
ce se fac, în acest an, în vederea înfiinţării societăţii, în afara creării 
bazei materiale prin donaţia Zappa, mai înregistrăm încă un fapt deose
bit de interesant: activitatea comisiei „întocmită asupra adunării mate-

110 G. S i o n, DtcţionaruhJ romina. Premiuhi Zappa, în „Revista Carpa-
ţilor". li (1861), partea I. p. 9. 

i:i Ibidem, p. 11. 
112 Serbarea Academiei Romine ... , Bucureşti, 1891, pp. 54-61. 
lJJ Analele Societdţti Academice Romine, Bucureşti, 1869, tom. I, p. 15. 
ia lbutem, tom. I, p. 10-1. 
116 Serbarea Academiei Române ... , Bucureşti, 1891, p. 55. 
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rialului necesar pentru scrierea istoriei ţării" 116 • Această comisie intră 
în activitate în toamna anului 1860, cînd se trimit convocări unui număr 
de personalităţi culturale sau politice: Laurian, Ioan Maiorescu, Alex. 
Odobescu, P. Cernătescu, I. Brătianu, F. Aaron şi Eliade117

• Este semni
ficativ faptul că încă de la 24 septembrie, Ministerul Cultelor şi In
strucţiunii Publice din Ţara Romînească se adresează celui din Moldova, 
cerindu-i părerea „asupra acestei chestiuni, care este în interesul am
belor ţări surori118

• 

Datorită împrejurărilor nu se ajunge la intrarea în activitate a co
misiei decît la începutul lunii noiembrie 1860, după două şedinţe amî
nate (una la 30 septembrie şi alta la 25 octombrie). La 5 noiembrie se 
strînge comisiunea, alegînd ca preşedinte pe Laurian şi ca secretar pe 
Sion. Primul proces-verbal este semnat de Dim. Ghica, în calitate de 
ministru, şi de Laurian, Maiorescu, Fl. Aaron, Cernătescu şi Odobescu119• 

Prin jurnal se decide ca, pînă la şedinţa următoare, Sion să prezinte 
un proiect de statute120. Intre timp, Dim. Ghica trimite o nouă adresă 
în Moldova, la 9 noiembrie, cerind constituirea unei comisiuni asemă
nătoare121. Un răspuns venit mai tîrziu, din partea lui V. A. Urechia, 
arăta că ministerul din Moldova intenţiona să ceară fonduri Adunării 
pentru instituirea unei comisiuni similare, în anul următor122 . 

Sufletul comisiunii de la Bucureşti a fost Sion, deşi Laurian, au
torul propunerii amintite din „Instrucţiunea Publică", l-a secondat. 
Insărcinat cu alcătuirea statutelor, Sion propune „de a profita de oca
ziune şi a proiecta o instituţiune mai dezvoltată, care să aducă foloase 
mai mari pentru dezvoltarea culturii intelectuale a naţiunii". Propunerea 
lui Sion fiind acceptată „în unanimitate", el se pune pe lucru şi „în 
curs de cîteva şedinţe proiectul se termină cu înţelegerea cea mai per
fectă a tuturor membrilor comisiunii" 123• Astfel, se ajunge la raportul 
comisiunii, care începe cu următoarele cuvinte de o deosebită însemnă
tate, sintetizînd însăşi esenţa problemei: „Romînii, abia intraţi în secolul 
lor de renascere, n-au avut însă nici destul timp, nici destule elemente 
pentru ca să-şi organizeze toate instituţiunile ce reclamă bună starea 
lor morale şi materiale ... Astăzi, cînd poziţiunea lor politică se vede 
din zi în zi întărindu-se, urmează ca şi dezvoltarea lor intelectuală 
să se facă mai răpide şi mai solidă. Aceasta e o condiţiune sine qua non, 
pentru ca să poată cu drept cuvînt merita titlul de naţiune europeană, 
care pînă acum li se contestă de către străini" 124 . 

ne ATh. St. Buc., Min. Cult. şi Instr. Publ., dosar nr. 363/1860. 
117 Ibidem, f. 1, 32. 
ne Ibidem, f. 3. 
1111 Ibidem, f. 12, 13. 
m Ibidem, f. 14. 
l2l Ibidem, f. 15. 
122 Ibidem, f. 16. 
lZI G. S ion, Societatea Academică, în „Revista Carpaţilor", II (1861), partea 

I, p. 74. 
l:M „Instrucţiunea Publică", noiembrie 1860, p. 321. 
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Raportul arăta mai departe că „între aşezămintele, care au contri
buit la luminarea şi mărirea popoarelor, se numeră fără contestaţiune 
şi societăţile ştiinţifice". Continuînd, membrii comisiunii subliniază deose
bita importanţă a culegerii materialelor istorice şi a rezolvării proble
melor ce se puneau legate de limbă şi declară că „au găsit cu cale 
a nu se mărgini numai la cercul însărcinării", şi că, în consecinţă, 
propun „fundarea unei societăţi organizată într-un cerc mai întins" 125

• 

Propunerea comisiei este însoţită de proiectul unei societăţi academice, 
rezultat probabil al înţelegerii dintre Laurian, Sion şi Maiorescu, care 
toţi trei erau autori ai unor astfel de proiecte. Prin acest proiect se 
propune alcătuirea unei societăţi academice cu două secţii, cărora tre
buia să li se adauge cu timpul încă una, a „ştiinţelor şi artelor fru
moase"128. 

In proiectul de statute se arată că societatea urma să fie subvenţio
nată şi patronată de guvern (art. 1), avînd scopul de a stimula ştiinţele 
şi artele şi ca sarcină imediată „adunarea documentelor şi cultura limbii" 
(art. 2). Tot in proiect se propune ca societatea să fie compusă din 18 
membri, împărţiţi în secţia „arheologică şi istorică" şi în cea „literară 
şi lexicografică" (ulterior, trebuind să se adauge o secţie a ştiinţelor 
naturale) (art. 3). Se mai stabileşte că cea dintii secţie se va ocupa cu 
adunarea de documente., va organiza misiuni ştiinţifice, precum şi cercetări 
arheologice în ţară, în timp ce secţia a doua se va îndeletnici, în pri
mul rind, cu alcătuirea unui dicţionar (art. 4). Interesant este că se 
stabileşte prin statut că doar 6 membri vor fi nu.miţi, ceilalţi urmînd să 
fie aleşi ulterior. De asemenea, se propune ca societatea să formeze 
„un corp independinte" (art. 6) şi ca membrii, numiţi sau aleşi, să fie 
„pe viaţă" (art. 7). Interesantă este şi prevederea ca membrii să fie 
salarizaţi cu cite 300 lei pe lună şi cite 16 lei de fiecare şedinţă. Socie
tatea urma să aibă doi preşedinţi de secţie, care, alternativ, trebuiau 
să îndeplinească şi funcţiunea de preşedinte al societăţii. Se stabilea 
şi obligaţia pentru fiecare secţie de a ţine pînă la 100 şedinţe pe an 
(art. 17), avind şi îndatorirea de a publica o revistă periodică (art. 21 ). 
Bugetul întreg al societăţii trebuia să însumeze suma de 304 OOO lei127

• 

Proiectul comisiunei este înaintat în luna decembrie guvernului. 
Generalul Barbu Vlldoianu, ministrul Cultelor şi Instrucţiunii Publice, 
îl supune în dezbaterea acestuia prin referatul nr. 511 din 18 ianuarie 
1861. Totuşi, guvernul nu dă urmare propunerilor şi chestiunea rămîne 
înmormintată încă un număr de ani 128

• Sint toate probabilităţile ca această 
neluare in considerare să se fi datorat grelei situaţii în care se afla gu
vernul Epureanu, într-un aprig conflict cu Adunarea, la începutul anu
lui 1861. 

m „Instrucţiunea Publică", noiembrie 1860, p. 321. 
m Ibidem, p. 322. 
lZ'I Ibidem, pp. 323-325. 
11111 Vezi V. A. Urechi a, Iatoria şcoalelor ... , Bucureşti, 1894, voi. III, p. 271. 
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O dată cu anul 1861, se intră într-o perioadă neutră de cîţiva am m 
ceea ce priveşte problema înfiinţării societăţii academice. Chestiunea de
săvîrşi.irii Unirii, a obţinerii umn1 depline administrative a Ţării 
Romîneşti cu Moldova paralizează _iniţiativele în alte direcţii. De pro
blema înfiinţării societăţii se lega desigur şi chestiunea relaţiilor cu 
Austria, pe care domnitorul Cuza şi cei ce-l înconjurau căutau s-o me
najeze, pentru a-i obţine consimţămintul la recunoaşterea Unirii depline. 
Acestor motive li se mai adăugau împrejurările interne deosebit de· 
grele şi în bună măsură nefavorabile unor preocupări de acest fel, 
oarecum îndepărtate de sfera politicii de zi de zi. Intre liberalii-radi
cali şi conservatori se dădea încă c..prig lupta pentru putere. Oscilînd 
între aceste două forţe şi bizuindu-se pe liberalii-moderaţi, domnul 
căuta să ducă o politică de echilibru. Desele conflicte dintre guverne 
şi Adunări contribuie şi ele la întreţinerea acestei atmosfere nepriel
nice planurilor de înfiinţare a Academiei. Abia în 1863, cind lucrurile· 
încep a se limpezi pe plan politic, cînd, pe de o parte, domnul îşi 
manifestă hotărît intenţia loviturii de stat, iar, pe de altă parte, for
ţele ostile domnului se grupează in „coaliţia monstruoasă", se repune 
problema înfiinţării Academiei. 

Gîndul pare să-l fi reaprins însuşi domnul prin donaţia sa de la 
28 martie 1863. Cuza dăruieşte 1000 galbeni a căror dobîndă trebuia 
să servească la „premieri pentru cel mai bun uvragiu ştiinţific scris 
în limba romînă asupra unei propuneri dată de Consiliul Superior al 
Instrucţiunii Publice" 129

• Pentru anul 1863-1864 se stabileşte ca obiect 
de premiere traducerea cărţii I din Eneida lui Virgiliu130

• Iniţiativa 
domnească sprijină viitoarea înfiinţare a „Societăţii Academice", căci 
fondul Cuza constituie, alături de fondul Zappa, baza materială pe care 
se va înălţa „Societatea Literară" în anii 1866-1867. 

Tot în anul 1863, un ministru al domnului, V. Boerescu, se gîn
deşte la înfiinţarea unei societăţi academ~..:e, care însă se confunda 
în mintea sa cu un consiliu de universitate. El propune crearea a 
două academii, una la Bucureşti şi alta la Iaşi131 • S-a pus ipoteza ca 
propunerea lui Boerescu să fi oglindit însăşi dorinţa sa de a nu lipsi 
dintr-un astfel de organism cultural, căci, fiind membru al corpului 
didactic superior, Boerescu îşi vedea asigurată desemnarea în societate. 
Anul 1863 se încheie cu aceste două sclipiri, care arăt.au că problema 
nu putea fi socotită încheiată, ci că ea frămînta încă, cu toate că alte 
chestiuni abătuseră un timp gîndurile de la problema înfiinţării „So
cietăţii Academice". 

Problema capătă o nouă şi hotăritoare întorsătură în anul 1864, 
an de o deosebită însemnătate in istoria Romîniei, datorită acţiunii de 
la 2/14 mai a domnitorului Cuza şi a sfetnicului său Mihail Kogălni
ceanu. Noua situaţie face posibilă adoptarea unei serii întregi de mă-

129 Academia Romînă. Acte de fundaţiune. MCMXXVII, Bucureşti, 1932, p. 5. 
i:iu Ibidem, p. 8. 
131 Vezi Ani ba I Te odor e s cu, op. cit., pp. 19-20. 
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suri, care ajută în mod substanţial desăvirşirii procesului de organi
zare a noului stat. Dacă primul rol pe plan politic îl joacă în această 
vreme Kogălniceanu, pe plan cultural acest rol este asumat de Nic. 
Creţulescu. Xenopol a relevat activitatea depusă de Creţulescu în aceste 
luni, el apreciind că „acele 6 luni petrecute la Ministerul Instrucţiei 
pot fi socotite cele mai rodnice clipe din viaţa lui" 132

• Intre al.tele, lui 
Creţulescu i se datorează legea instrucţiunii publice din decembrie 
1864133• El nu se mărgim~şte în activitatea sa la reorganizarea învăţă
mîntului, ci avînd o privire de ansamblu asupra întregii culturi, căută 
să-i sprijine dezvoltarea în toate privinţele. Creţulescu se ocupă de 
arhive, de biblioteci, de muzee, ajutind, în acelaşi timp, la înfiinţarea 
societăţilor culturale şi ştiinţifice. 

In ceea ce priveşte muzeele, se reorganizează Muzeul de Istorie 
Naturală şi se creează Muzeul de antichităţi, iar între societăţile ştiin
ţifice nou-înfiinţate cu sprijinul lui Creţulescu, trebuie aminti.tă, in 
primul rînd, „Societatea de Ştiinţe Naturale", care se inaugurează la 
31 octombrie 1865, fiind creată ,,în scop de a conlucra la înaintarea 
ştiinţelor şi în special a face sl se cunoască producţiunile solului Ro
mîniei în sine însuşi şi în raporturile sale cu artele, industria şi agri
cultura" 134. La temelia acestei societăţi stă o adresă a lui Creţulescu către 
Davil.a, Elcarcu şi Gr. Ştefănescu, din 11 septEJnbrie 1864, prin care cei 
trei sînt rugaţi sl se constituie într-o comisie pentru a analiza problema 
„mezielor celor mai potrivite pentru studiul structurii geologice şi pe
trografice a ţlrii", elaborînd şi „un program de exploatarea ţării în 
privinţa geologică"'m. 

Urmarea adresei ministeriale este întrunirea celor trei oameni de 
culturi şi un raport al lor din 7 octombrie 1864, prin care, intre altele, 
propun înfiinţarea „Societăţii de Ştiinţe Naturale" 138

• Pe baza rapor
tului comisiei, se încheie un jurnal al Consiliului de Miniştri la 13 
octombrie, prin care se hotărlşte constituil'ea la Bucureşti a unei „So
cietăţi de Ştiinţe Naturale""·'. Urmează decretul domnesc din 22 octom-

UI A. D. X e no pol, Nicolae Kreţule1cu. Viaţa şi faptele lui. 1812-1900, Bucu
reşti 1915, p. 88. 

m lbtdem. 
111 An as l. Felu, lncerc4rile pentru dezvoltari>a 1cienţUor naturali în Romi

nia, Bucureşti, 1874, p. 15. 
L1I Arh. St. BM.c., Min. Cult. şi Instr. Publ., dosar nr. 523/1864, f. 6, 19. 
1• Comisia motivează astfel aceastA propunere. „ ... nu vom insista d-le Mi

nistru. asupra utllitAtli şi importanţei unor asemenea lucruri. Este destul a indica 
natura lor ca fiecare să vadA de cită utilitate ele pot fi pentru ţară şi junimea 
noastră. Ştiinţele pozitive, ştiinţele de observaţie şi de experienţă, care dau seriozi
tate spiritelor ce le cultivă, despArţindu-le de sofismele şi de aberaţiile la care 
conduc adesea studiile exclusive speculative şi literare, vor lua o dezvoltare ale 
căror rezultate nu vor intirzia a deveni evidente. Formarea societăţilor sciinţifice, 
astfel după cum le-am conceput, va deschide noue şi atrAgătoare perspective în 
care junimea nu va rntlrzia a se arunca şi se va da astfel un scop şi o direcţie 
unei activitAţi, care esercitindu-se adesea fără experienţă şi fără consciinţă, în 
sfera politică nu face decit să arunce nouă elemente de confuzie şi de agitaţie 
în mijlocul acelor elemente deja destul de numeroase ce există ... " (Ibidem f. 18). 

LJ'1 Ibidem, f. 26, 29. · 
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brie 1864138
• Totuşi, intrarea în activitate a societăţii nu va avea 

loc decît în toamna anului unnător13~. Este de semnalat că această 
„Societate de Ştiinţe" lucra cu trei comitete, unul zoologic, altul bo
tanic şi ultimul geologic. 

Altă societate care se organizează cu sprijinul lui Creţulescu este 
aceea a „Ateneului Romin", legată strîns de problema popularizării 
culturii prin cursuri libere. Primul număr din 1865 al foii „Natura" 140 

conţine informaţii interesante privind problema acestor cursuri, arătînd 
că „mai mulţi bărbaţi" organizaseră „cursuri ce se vor face seara", cel 
dintîi urmînd a fi ţinut de C. Exarcu, la 28 ianuarie 1865141

• Intr-adevăr, 
după o mărturisire mai tîrzie a conferenţiarului, la data stabilită se 
inaugurează aceste prelegeri, premergătoare conferinţelor „Ateneului 
Romîn". Lui Exarcu îi vor urma numeroşi alţi conferenţiari, care vor 
dezvolta subiecte diferite, în iarna şi primăvara anului 1865, „în salonul 
caselor" lui C. Ghica, „lingă Cişmigiu" 142 • Mai mult decît atît, potrivit 
unor informaţii cuprinse tot în „Natura", lecturi publice se ţin şi în 
provincie. Astfel, la Galaţi, un anume Troteanu vorbeşte despre Econo
mia socială., la Brăila Stroe Beloescu conferenţiază despre Sciinţele pozi
tive, la Botoşani I. V. Adrian vorbeşte despre Tradiţiunile naţionale, şi 
istoria Romînilor, dr. !sac despre Medicina populară, V. Pădure, despre 
Sistemul metric, iar la Craiova, Stolojan şi Gh. Chiţu ţin şi ei conferinţe, 
se pare chiar înaintea celor din Bucureşti143 • 

Pe baza acestor cursuri se organizează „Societatea Ateneului Romîn", 
datorită sprijinului lui Nic. Creţulescu şi a străduinţelor lui C. Exarcu 
şi ale lui V. A. Urechia144

• Propunerea înfiinţării o face Exarcu lui Cre
. ţulescu, în octombrie 1864. Aprobarea dată în principiu nu este con
cretizată decît în toamna anului următor, însă cursurile publice, care 
îşi au începutul la 28 ianuarie 1865 145

, merg întru totul pe linia viitoarei 
Societăţi a „Ateneului". La 31 octombrie 1865, se inaugurează cele 

131 Arh. St. Buc., Min. Cult. şi Instr. Publ. dos. nr. 523/1864, f. 33. Vezi şi 
„Statutele" (f. 48-52, 57-60). 

131 Ibidem, f. 90. 
140 La 1 ianuarie 1865 îşi reîncepuse apariţia foaia „Natura", după o între

rupere determinată de moartea lui Baraş; ea este condusă de Constantin Exarcu 
şi de Dim. Ananescu. In prospectul prin care se motivează reapariţia foii, se arată 
că „Natura" urma să fie un jurnal „pentru propagarea sciinţelor pozitive în 
Romînia", căci „studiile speculative domină pretutindeni în colegii şi facultăţi, 
oamenii ce le îmbrăţişează şi le cultivă dominînd asemenea pretutindeni, în socie
tate şi în guvern; studiile sciinţifice din contra exilate sau părăsite şi dispre
ţuite în colegiuri sau facultăţi, oameni de sciinţe părăsiţi asemenea şi fără 
influenţă în societate" (Prospectul anului 1865 al foii „Natura"). Din toamna 
anului 1865, „Natura" devine organul de publicitate al „Societăţii de Ştiinţe 
Naturale" (A n as t. F e tu, op. cit., p. 91). 

141 „Natura", nr. 1 din 1 ianuarie 1865, p. 8. 
lot:! A XX-a aniversare a Atheneului romîn, Bucureşti, 1885, p. 82. 
ici E/xarcu/, Instrucţiunea şi educaţia. Puterea ideilor. Marele inemic. Lec

turele publice, în „Natura", nr. 14 din 8 aprilie 1865, p. 107. 
144 V. A. U r e c h i a, Darea de seamă a dlui v. preşedinte al Ate

neului ... cu ocaziunea serbării jubileului de 25 ani a acestei instituţiuni. Bucu
reşti, 1894, p. 9. 

145 V. A. Urechia evocă într-o cuvîntare de mai tîrziu sala cea mare a 
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două societăţi, cea de „Ştiinţe Naturale" şi eea a ,,,At.eneului", ultima. 
avînd trei secţii (moralo-politică~ de ştiinţe natur~ fizică şi matema
tică şi de literatură şi bele-arte). Scopul „Ateneului" era, pe de o parte, 
înmulţirea cunoştinţelor membrilor „prin placide şi conscientioase in
vestigaţii asupra ştiinţei şi adevărului", iar, :pe de altă parte, propagarea 
cunoştinţelor prin lecturi şi cursuri publice- sau j:urnalet46

• 

Ateneul işi începe activitatea, ducînd o largă acţiune de populari
zare a culturii şi a ştiinţei (spre deosebire de „Junimea" de la Iaşi, 
organizată tot în aceşti ani şi care nu înţelegea să aibă rosturile largi 
culturale ale acestui „Ateneu" bucureştean)_ După primele cursuri;. 
Exarcu, gindind mai departe decît ceilalţi membri, cet"e ca să se înceapă~ 
şi cursuri .. cu totul populare, care să se adreseze către clasele de jos. 
ale societăţii" 14 '. ln acelaşi timp, îngrijorat de atmosfera în care lucra. 
,.Ateneul „. între membrii căruia pătrunseră unii din opozanţii. domnului,. 
el semnala - referindu-se la tinerii liberali-radicali, partizani ai lili 
C. A. Rosetti - că printre ateneişti erau wiii tineri de culoare „roşie 
cu totul" 148• Ceva mai tirziu, într-un nou articol, Exarcu sfătuieşte din 
nou pe tinerii ateneişti la prudenţă şi le cere să nu primească inrîuriri, 
,,ori de unde va veni această influenţă" 149• Mai alarmat, la începutul lunii 
decembrie. el inserează următoarele rinduri în „Natura": „E de dorit 
ca publicul sau guvernul să nu se sperie dacă vreunii din oratorii ce 
vorbesc în salonul Ministerului Cultelor emit o idee mai mult sau mai 
puţin îndrăzneaţă, mai mult sau mai puţin dreaptă sau exagerată. Nu 
trebuie să dăm lucrurilor mai multă importanţă decît au în realitate"' 160

• 

Totuşi, prezenţa multora dintre opozanţii lui Cuza (membri ai societăţii 
„Progresul„ - ca T. Văcărescu sau E. Creţulescu sau colaboratori ai 
„Revistei Dunării", opusă domnului) dau societăţii spre sfîrşitul anului 
1865, un categoric aspect de frondă 1 s 1 • Conferinţa lui Alex. Lahovari 
despre Mirabeau determină guvernul la adoptarea anumitor mAsuri de 

casei lui C. Ghica, .,incA deşartă de mobile, scaune avind abia vreo 20", cu 
lumina slabii „11 dtorva lămpi de petrol", în care totuşi un auditor numeros a 
salutat cu entuziasm apariţia „lingă o simplA măsuţă de lemn alb" a primului 
conferenUar. Tot in 1865, înainte de transformarea „Ateneului" într-o socie
tate recunoscul.6 de guvern, vor mai vorbi în sala din casa Ghica, N. Racoviţâ, 
C. StAncescu, Hasdeu, E. Bacaloglu, Marsillac, R. Ionescu, Alex. Petrescu, P. S. 
Aurelian, Em. Creţulescu, I. FA.lcoianu (V. A. U 1 e c hi a, op. cit„ pp. 11, 15). 

1• E/xarcu I, Inaugurarea 1odetdţti de 1ciinţe naturale şi a Atheneului 
Romin, in „Natura", nr. 39 din 22 octombrie 1865, pp. 306-307. Vezi Statutele 
tn „Anuarul Ateneului Romîn pe anii 1902-1903 şi 1903-1904", Bucureşti, 1904, 
pp. 63-66; tot acolo (pp. 67-69) vezi lista conferinţelor din 1865-1866. 

iri E/xarcu/, Atheneul Romin. Lectureze publice, în „Natura", nr. 41 din 8 
noiembrie 1865, pp. 321-323. 

1411 Ibidem. 
1411 O lege a naturet şi a phtiosofiei iltoriei, in „Natura", nr. 42 din 15 

noiembrie 1865, pp. 329-331. 
19 Atheneul Romin. Lecturele publice, în „Natura", nr. 45 din 8 decembrie 

1865, p. 354. 
Uil C. P r o d a n, op. cit., pp. 6-8. 
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poliţie, restrîngîndu-se activitatea „Ateneului", măsuri care nu vor fi 
înlăturate, decît după abdicarea domnitorului Cuza152. 

Acţiunea dusă de Nic. Creţulescu în domeniul culturii se îndreaptă 
şi spre vechiul plan al înfiinţării „Societăţii Literare". După cele ce 
afirmă Urechia în 1867, acest lucru s-a datorat în bună măsură şi pro
punerii sale153. în orice caz, la 21 august 1864, Creţulescu se adresează 
Consiliului Superior al Instrucţiunii Publice, cerîndu-i să redacteze un 
proiect de regulament pentru o comisiune însărcinată cu redactarea dic
ţionarului limbii romîne. În adresă se arată cît era de urgentă sarcina 
redactării dicţionarului, subliniindu-se, în acelaşi timp, „dificultăţile 
unei asemenea lucrări, la care nu sînt suficiente nici viaţa şi nici cu
noştinţele unui singur bărbat". Pe de altă parte, se menţionează şi exis
tenţa fondului Zappa. Creţulescu propune ca să se admită „principiul 
ca lucrarea dicţionarului să se facă prin o comisiune comp)Jsă din băr
baţi din toate părţile Romîniei" (subliniere D.B.). El mai pretinde ca în 
această comisiune să fie reprezentate „toate limbile neolatine, prin ro
mîni cunoscători de ele; de asemenea şi limbile slave, germane, ma
ghiare, turce nu vor lipsi comisiunei". în încheiere, se cere ca să se 
aibă în vedere, la întocmirea proiectului, „pre acel după care Academia 
Franceză a purces la o lucrare analoagă" 154 . Consiliul Superior al In
strucţiunii Publice, potrivit informaţiilor date de Urechia, alcătuieşte un 
regulament, care este „mai fără modificaţiune" (cum spune Urechia), 
regulamentul „Societăţii Literare" din 1866. Se ia şi aprobarea Consi
liului ele Miniştri şi a Consiliului de Stat, dar domnitorul, fără a da 
un refuz scris, tergiversează, de teamă că va întîmpina greutăţi în ·pri
vinţa venirii membrilor societăţii din afara Principatelor Unite. Urechia 
semnalează unele negocieri ce s-ar fi întreprins de Creţulescu cu unii 
consuli, în vederea obţinerii consimţămîntului pentru venirea membrilor 
din afară155. 

Străduinţele lui Creţulescu nu duc la un rezultat concret, cu toate 
că şi „Natura" în nr. 1 din 1 ianu.arie 1865 cere, exprimînd un curent 
de opinie, ca toţi bărbaţii competenţi să se adune şi să se organizeze 
într-o societate literară „pentru a discuta şi a se ocupa de această mare 
chestie a limbii" 156. Nu se cunosc, în detaliu, lucrările întreprinse în 
ultimii ani de domnie ai lui Cuza în vederea întemeierii „Societăţii Lite
rare"157, dar preocuparea pare să se fi menţinut în permanenţă. Lucrul 
este arătat, de altfel, şi de Urechia, care subliniază faptul că şi Cariagdi, 
unul din urmaşii lui Creţulescu, încercase să obţină, fără succes, a pro-

1s:.1 C. P r o d a n, op. cit., p. 10. 
153 V. A. U rec hi a, Actele şi serbarea naţională a inaugurării Socie-

tăţii pentru gramatica şi glosariul limbei romîne, Buc. 1867, p. 50. 
IM Arh. St. Buc., Min. Cult. şi Instr. Publ. dosar nr. 740/1865, f. 2, 10. 
155 V. A. Urechi a, op. cit., p. 50. 
156 „Natura", nr. 1 din 1 ianuarie 1865, p. 8. 
15'7 Majoritatea lucrărilor privind proiectele referitoare la „Societatea Literară" 

au fost depuse de Urechia în arhiva Academiei, (vezi pentru aceasta notele de 
la dosarele nr. 306/1860, f. 2; nr. 740/1865, f. 1 şi nr. 1167/1865, f. 1 de la Arh. 
St. Buc., Min. Cult. şi Instr. Publice). 
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barea domnească la proiectul întocmit de predecesorul său158• In orice 
caz, la 18/30 iulie 1865, regulamentul elaborat în urma iniţiativei lui 
Creţulescu, „în privinţa instituirii unei societăţi literare romîne, care să 
se ocupe cu formarea unui dicţionar, unei gramatice şi determinarea 
ortografiei romine", este din nou înaintat Consiliului Permanent al In
strucţiunii Publice. cu sarcina de a vedea dacă sint de făcut unele mo
dif icări, pentru ca apoi să se ia măsuri în vederea sancţionării domneşti 
a regulamentului şi în vederea convocării societăţii159• Totuşi, deşi după 
expresia lui Iosif Hodoş, „societatea era pe aci a se înfiinţa" 160, „Socie
tatea Academică" nu izbuteşte să fie organizată şi să ia fiinţă în ultimii 
ani ai domniei lui Cuza Vodă. Urechia mărturiseşte că dindu-şi seama 
de greutăţile întimpinate pusese pe referat rezoluţia „la dosar, adăs
tind vreme mai bună" şi că abia după 11 februarie scosese din nou 
hirtiile, supunindu-le lui C. A. Rosetti, sub ministerul căruia se va 
ajunge, în sfirşit, la înfiinţarea şi organizarea „Societăţii · Literare" 161

• 

Deşi societatea la care se gindea Creţulescu şi urmaşul său nu trebuia 
să aibă un caracter prea larg, limitindu-se la problemele de limbă, 
avind o sferă mai restrinsă ca în proiectul din 1860, totuşi membrii 
„Societăţii Literare" îşi vor da seama de efortul depus în ultima parte 
a domniei lui Cuza şi de aceea mulţumirile lor se vor adresa, în şedinţa 
din 8.'20 aug. 1887, şi „către acei din funcţionarii din Ministeriul Cul
telor şi Instrucţiunii Publice care intre anii 1865 şi 1867 au reuşit a 
elabora proiectul şi a cîştiga semnăturile mai înalte pentru conchiemarea 
acestei ...Societăţi literare„, intre cele mai fatali împrejurări din cite 
s-811 putut ivi în timpurile noastre" 182• 

Anul 1865 se încheie, ca şi primele luni din 1866, fără a se izbuti 

' 611 V. A. U rechia, op. dt„ p. 51. 
1.111 Arh. St. Buc., Min. Cult. şi Instr. Publ., nr. 740/1885, f. 3. 
1111 I o s I f H o d o ş, Originea 1odetdţH academice dtn Bucureşti, în „Familia", 

nr. 45 din 20 noiembrie/2 decembrie 1887, p. 532. 
un V. A. U rec h I a, op. ctt., p. 51. Tot pe Urechia ii vedem în sep

tembrie 1865 propunlnd o societate academică de felul celei iniţiate de V. Boe
rescu, cu doi ani mai înainte. Critlcind Comitetul permanent al Instrucţiunii 
Publice, el propune ca în loc de acesta, Ministerul Instrucţiunii Publice şi al 
Cultelor sA fie sprijinit de două consilll academice (unul la Iaşi şi unul la 
Bucureşti), care urmau sA se transforme în societăţi „de cultură regională", 
chemind in sinul lor pe toţi profesorii de facultăţi. Societăţile academice de 
cultură regională (care, in fond, erau mai degrabă consiliile profesorale ale fa
cultăţilor reunite la un loc) trebuiau să lucreze în secţiuni, la problemele din 
domeniul limbii, istoriei naţionale şi al ştiinţelor, „atlt în genere, cit şi cu pri
vire la romini". Urechia cerea ca aceste societăţi academice regionale să aibă 
iniţiativă şi libertate, în privinţa activităţii lor ştiinţifice. Interesant este şi fap
tul că el se gindea să dea acestor foruri de cultură înaltă şi anumite rosturi 
legate de popularizarea cunoştinţelor, propunind ca societăţile academice regio
nale să stăruiască pentru înfiinţarea de muzee, de biblioteci „poporare", precum 
şi pentru deschiderea unor cursuri „dominicale şi de noapte pentru lucrători şi 
adulţi". In concluzie, Urechia cere ca societăţile academice regionale să nu fie 
„numai pivotul unei adevărate mişcări literare şi sciinţifice, dar şi un real ocular 
de luminare şi de cultură a poporului romîn". (V. A. U r e c h i a, Def ectuosi
t4ţile nuoei legi 1cholare, ln „Natura", nr. 33 din 8 sept. 1885, pp. 

0

280-262). 
113 Analele Societăţii Academice Romîne, Bucureşti, 1869, tom. I, p. 27. 
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să se pună bazele mult aşteptatei societăţi. Cu toate acestea, în anii 
1864-1865, semnele evidente ale apropiatei înfiinţări se fac mai mult 
ca oricînd remarcate. Intemeierea „Societăţii Literare" nu mai putea 
întîrzia. De data aceasta nu mai era vorba, ca în 1860, de propuneri 
făcute de diverşi oameni de cultură prin organele de publicitate, sau de 
iniţiativa unei comisiuni, căreia guvernul nu i-a dat urmare, ci avem 
de-a face cu iniţiative venite de sus in jos, din partea guvernului. Dacă 
proiectul lui Creţulescu şi al urmaşului său, în spatele căruia trebuie să 
VQdem în permanenţă pe Urechia, animator cultural de o deosebită va
loare în această perioadă, nu a putut ajunge la o înfăptuire, acest lucru 
se datoreşte în bună măsură împrejurărilor pe care le trăiau Princi
patele Unite. Unirea era realizată, regimul instituit la 2 mai 1864 dă
duse o oarecare stabilitate guvernării, totuşi, alte probleme de politică 
internă sau de politică externă frămîntau încă viu opinia publică şi mai 
ales pe guvernanţi, nedînd răgazul realizării unor iniţiative de felul 
acelora care ne interesează. Pe bazele puse însă de Creţulescu şi de 
Urechia, în anii 1864 şi 1865, se va crea, în primăvara anului 1866, 
„Societatea Literară" 163• 

In tot timpul domniei lui Cuza, problema înfiinţării înaltei socie
tăţi a fost prezentă în gîndurile multora dintre oamenii de cultură şi 
chiar a multora dintre· bărbaţii de stat. La o realizare· efectivă nu s-a 
putut ajunge datorită atît împrejurărilor interne, cît şi a celor dinafară. 
In calea înfiinţării stătuse mai ales greutatea de a se da acestui act un 
larg înţeles naţional. Totuşi, proiectele şi străduinţele depuse în direcţia 
întemeierii „Societăţii Literare", între 1859 şi 1866, sînt de toată în
semnătatea şi ele stau neîndoielnic la temelia viitoarei „Societăţi Aca
demice". 

163 Vezi: Dan Berindei, lnfiinţarea Societăţii Literare (Academice) (1866) 
şi sesiunea din 1867, în „Studii", IX (1956), nr. 5, pp. 21-44. 
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